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Vagy százötven évvel ezelőtt nagy 
változáson ment keresztül Európa, Gé- 
ifk szorították ki az emberi munkát, a 
technika nagyszerű kibontakozása pe­
dig a munkáskezek ezreitől ragadta el a 
munka lehetőségét, mert a nehéz mun­
kára edzett családapák helyett asszo­
nyaik és gyermekeik is jók voltak a gé­
pek kiszolgálására — természetesen 
olcsóbb munkabérért. A gazdaságtörté­
nelem ipari forradalom címen számol 
te erről a nagy átalakulásról, amely a 
proletár tömegek szülőanyja lett. és 
amely minden haladás mellett a mérhe­
tetlen nyomor és szegénység forrásává 
vált.

Ez az ipari forradalom az indivi- 
(Ealizmus jegyében zajlott le. Egyéni 
vállalkozók irányították a termelést a 
maguk hasznára és a maguk veszélyére 
ct ez az egyéni jelleg megmaradt akkor 
is amikor a nagyobb tőke előnyeinek 
kihasználása érdekében egyes személyek 
társaságok formájában adták össze 
tőkéiket, hogy az egyre élesebb gazda­
sági versenyben közös erővel vegyenek 
Irészt. Természetes, hogy a magántőkék­
nek a termelésben mindjobban kibonta­
kozó túlsúlya meg kellett szülje ellen­
tétét is, a szocializmust, vagyis a ter­
melésben csak munkájukkal résztvevő 
mmegeknek ama törekvését, hogy a ter­
melési eszközöket az egész társadalom 
javara sajátítsák ki és hogy a társada­
lom munkájából eredő jövedelmeket a 
termelésben résztvevők között igazságo­
san, lehetőleg egyenlően osszák fel.

Ennek a két iránynak a küzdelme év- 
ről-évre súlyosabb formákat ölt, a harc 
következményei pedig egyre károsab­
ban éreztetik hatásukat a társadalom-

I

tömegcikkek szériás gyártásánál újabb 
munkáskezek esnek ki a termelésből. 
Amikor pedig e cikkek forgalomba ho­
zatalát is a szindikátusokra bízza, úgy, 
hogy még a detail-árusitást is az ő szá­
mukra tartja fenn, az elosztásban és 
közvetítő kereskedelemben működő em­
berek ezreit teszi kenyéríelenné és 
m u nkanélkülivé.

Valószínű, hogy a javaslat megvaló­
sítása esetén az ország bőségesen el 

lesz látva olcsó tömegcikkekkel, de 
ugyanakkor a munkanélküliségnek 
újabb hulláma fenyeget amely a fo­
gyasztást ismét károsan befolyásolja.

#
De a szindikalizálás még egyebet is 

jelent. Jelenti azt, hogy az egyes cik­
kek, amelyek közfogyasztásra vannak 
szánva, monopól-jellegüekké válnak, 
ami azzal jár, hogy az árakat nem a 
verseny, hanem a szindikátus és az 
állam szabja meg. Ennek az ármeg­
határozásnak a természetrajzát pedig 
ismerjük már a monopol-cikkeknél, 
amelyek elsősorban a fiskus gazdagítá­
sára szolgálnak. Ha minden közszükség­
leti cikk árát úgy állapítják majd meg, 
mint például a gyufáét, akkor biztosítva 
lesz a termelő-szindikátusnak és az ál­
lamnak a haszna és az állam jövedelme, 
de az ország közönsége keservesen rá- . 
fizet az üzletre. De nemcsak a gyufa az | 
iskolapéldája a szindikátusi ármeg- i 
határozásnak. Romániában több iparág 1

veu szindikalizálva és kartellirozva. 
, Latjuk, hogy a vas, a cukor, a papír és 
I a többi kartellek és szindikátusok, nem 
: y termelés és az elosztás racionalizálá­

sából akarnak profitálni, hanem a szin­
dikátusoknak kijáró állami védelem és 
támogatás segítségével folytonosan drá­
gítják az árakat.

EUiissziik, hogy Manói lesen javaslata 
véget akar vetni a termelés energia­
pazarló versenyének és az adminisztrá­
ció összevonása által csökkenteni akarja 
az előállítási költségeket is, arról is meg 
vagyunk győződve, bogy a kincstár ér­
dekeit kitünően védi az a néhány pa­
ragrafus, amely az adó könnyebb és egy 
szeri: bb behajtására vonatkozik. De 
hiányzik az egész koncepcióból az a

fontoskodás, hogy mi lesz a fölöslegessé 
_ áló munkásokkal és nem részesíti a ja- 

jáslat intézményes védelemben a fo­
gyasztók érdekeit sem. Az eddigi ta­
pasztalatok azt igazolják, hogy a magán 
tőke kalkulációival szemben a minisz­
térium által kinevezett kormánybizto­
sok nem eléggé erélyesen védik meg a 
fogyasztók érdekeit és igy a javaslat, 
ha nem egészül ki a fogyasztókat is meg 
védő törvényekkel, a kiszolgáltatott tö­
megek szempontjából csak káros.

*
A gazdasági jólét helyreállításához 

és a társadalmi béke megteremtéséhez 
nem elegendő ez a bármennyire is for­
radalmi törvényjavaslat, mert gyökeres 

mélyreható átalakulások megterem­
tésére az állami beavatkozásnak olyan 
mértékére volna szükség, amelyet a mai 
társadalom erőviszonyait ismerve, nem 
remélhetünk. Mégis enyhítené valami­

lyen mértékben a javaslat hiányait, ha 
ugyanakkor, amikor parlament elé ke­
rül, gondoskodás történne az ipari szer­
vezés kapcsán felszabaduló munkás­
tömegek produktiv módon való elhelye­
zéséről és ami époly fontos, ha a fogyasz 
tókat is olyan intézményekkel ajándé­
koznák meg, amelyek ellenőrzést és 
befolyást tudnak gyakorolni az ipari 
szindikátusok működésére. Ez a mostani 
javaslat a termelésre fekteti a súlyt, 
de hasonló súlyt kellene fektetni arra 
is, hogy az ország elszegényedett milliói 
hogyan gondoskodhatnának legalább 
minimális életszükségletük kielégítésé­
ről és ezért a termelés organizációja 
mellett ki kellene építeni a fogyasztók 
organizációját is. A termelés egyenletes 
és eredményes folyamatát semmisem 
tudja jobban biztosítani, mint a tömeg- 
fogyasztás. A gazdasági élet minden 
újabb megrázkódtatása újra és újra 
egész társadalmi rétegeket tesz vagy 
teljesen munkanélkülivé, vagy a legjobb 
esetben minimálisra csökkenti fogyasztó 
képességüket. A tömegfogyasztás csök­
kenése pedig örök eirculus vitiosus- 
ként újabb munkanélküliséget termel, 
ami megint csak a fogyasztás még- 
további redukciójához vezet. Külföldön 
a termelés és az elosztás irányítói már 
rájöttek arra, hogy a krizis egyetlen 
megoldása a tömegfogyasztó képességé­
nek emelése, de egyelőre hasztalanul 
igyekeznek megbirkózni ezzel a fel­
adattal. Mindaddig azonban, míg a 
tömegfogyasztás emelése érdekében nem 
történik valami komoly lépés, hiába­
való és céltalan a termelés reformjára 
irányuló kísérlet is.
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"való törekvés természetes eredménye a 
verseny, a termelési versenyé pedig a 
hilprudukció és a krizis. Ezek a válságok 
aznton egyformán sújtják a tőkést és a 
munkást is. Politikai okok is közreját­
szottak abban, hogy az utóbbi időben az 
(altátmos gazdasági helyzet egyre rosz- 
szabtodott. A 1 >v kész érző d és ek gazda- 
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ez anarebia és az állandó válság egyre 
fokozódott. Összef más helyett az egyes 
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magukhoz ragadni a politikai 
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I tin^p-ni Mert amikor a törvény- 
^ ti» kfvzöe cvervezethe tömöríti a 
i-P. 7X1 ti beli üvemeket éo a raeionalizá- 

a standardizálást teszi meg 
bitukká. nem gondol arra. hogy a

kot 
f|7|Mnrh

Ellentétes hírek a koncentrációs kormány kilátásairól

Haza hívja Mamut a kormány,
I hogy megtanácskozzák a koncén-

StÜSF Pre$a?i tábornok állítólag hajlandó el­
vállalni a koncentrációs kormány el­
nökségét és Igy a koncentráció megala­
kulása elöl elhárult a legfőbb nehézség

Ä piríeli felesen megbarátkoztak a koncentráció gondo atáwal
Bucuresti-Bukarest, február 6. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A koncentrációs 
kormány gondolata egyre jobban érik.
A bukaresti lapok nap-nap után tele 
vannak olyan értesülésekkel, amelyek a 
koncentrációs kormány közeli megala­
kulását jósolják. Természetes, ezeket a 
híreket kellő óvatossággal kell fogadni, 
mert az egyes lapközlemények mellett 
bizonyos politikai érdekcsoportok sugal- 
mazási húzódnak meg.

A Curentul mai száma már arról ad 
hirt. hogy a kormány tagjai a külön­
böző nehézségek miatt komoly formában 
tárgyalnak a visszalépésről. Már Miha­
la ebe is látja, hogy a párt teljesen le­
járja magát ha továbbra is kormányon 
maradna és egyedül Maniu az, aki meg 
tudja menTni a helyzetet, Éppen ezért 
a kormány tagjai elhatározták, hogy 
Maniut sürgősen hazahívják.

A Curcntvlnak ezt az értesülését eny­
hébb formában a Dimineata is meg­
erősíti és mai számában bejelenti, hogy 
a kormánypárt vezetői Maniu hazahí­
vásáról tárgyalnak.

Ugyancsak a Curentul szerint a kon­
centrációs kormány kilátásai erősen ja­
vultak. mert Prezan hajlandónak mu­
tál kozott elfogadni a koncentrációs ka­
binet elnökségét. Tudvalevő, hogy a 
koneentráeiós kormány megalakulásá­
nak egvik legfőbb nehézségét éppen az

sem akar abba belemenni, hogy más 
pártból kerüljön ki az elnök. Éppen 
ezért a Curentul szerint politikai körök 
most már azt hiszik, hogy nemsokára 
meg fog alakulhatni a Prezan-kor- 
mány. Nem döntöttek még illetékes kö­
rök arról, hogy a koncentrációs kor­
mány megvalósulása esetén mi történjék 
a parlamenttel. Feloszlatják-e a parla­
mentet és kiiirják az uj választásokat, 
vagy pedig lemondatják a kormány- 
párti képviselők egy részét, hogy ilyen 
módon helyet csináljanak a parlament­
ben az ellenzéki honatyáknak.

A Cu van túl munkatársa ma sorra lá­
togatta valamennyi politikai pártklu­
bot, hogy informálódjék a politikai pár-

lis pártban azt az impressziót szerezte, 
hogy különösen a vidéki szervezetek 
igyekeznek a pártvezetőséget befolyá­
solni, hogy a központi vezetőség tegyen 
meg minden lehetőt, hogy a párt mi­
előbb kormányra jusson. A párt haj­
landó koncentrációs kormányban is 
résztvenni erejének megfelelő képvise­
lettel, egyáltalában a vidéki szerveze­
tek minden kombinációba hajlandók 
belemenni, amelyek a pártot sürgősen, 
akármilyen formában kormányra se­
gíti. Az Avereseu-párt továbbra is 
intranzingens, nem hajlandó résztvenni 
semmiféle koncentrációban, hanem ki­
tartóan egyedül a maga számára kö­
veteli a hatalmat.

A nemzeti narasztpArt nem dönt
Maniu nélkül

Ami Bratianu Georgeék neoliberális 
pártját illeti, a pártvezetőség százszáza­
lékosan hajlandó egy koncentrációs 
alakulatot támogatni, egyetlen feltétele 
az, hogy ez a kísérlet ne legyen komoly­
talan. Lupu parasztpártja ugyanezen az 
állásponton van, de Lupunak van még 
egy személyi természetű negativ kikö­
tése is, mégpedig az, hogy Dúca nem 
vezetheti az uj kormányt.

Ami végül a nemzeti paraezpártot

illett a párt különböző csoportjainak 
véleménye nem egészen egységes ebben 
a kérdésben. Általában a párt hajlandó 
a koncentrációra, szükség esetén még 
attól sem idegenkedik, hogy az egész 
párt ellenzékbe vonuljon, Maniu nélkül 
azonban se nem tudnak se nem akarnak 
határozatot hozni.

Mindezek alapján a lap megállapítja, 
hogy a koncentráció kilátásai nem a leg 
rózsásabbak.
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A kolozsvári törvényszék működése 1930-ban

A gazdasági válság megkétsze­
rezte a polgári perek számát 
a kolozsvári törvényszéken

Enyhe Ítéleteket hoztak a múlt évben. 
A bírák másirányu elfoglaltságai miatt 
sok a restancia az elmúlt évről

A horribilis perköltségek rendszerint a peresített összeg 
öt-»ea százalékát fölemésztik

Eső, szél vagy hó
bármilyen legye* az idejáris: a hidegebb évszak .állandó

birápeiást kivan a f
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CIuj-Kolozsvár, február 6. (Az Uj 
Kelet tudósitójától). Mint minden intéz­
mény, a kolozsvári törvényszék is ösz- 
szeállitotta a statisztikát múlt évi mű­
ködéséről. Ez a statisztika — Kolozsvár 
igazságszolgáltatásának roppant érde­
kes mérlege — már összeállításának 

módjában is feltűnő. A statisztika, a 
legaprólékosabb részletekig feldolgozza 
a törvényszék hatalmas anyagát. Az év 
folyamán lezajlott tárgyalások áttekint 
hető statisztikája mellett a bírák sza­
badságolási rubrikája szerepel, de a 
rengeteg rubrikára feloszlott kimutatás 
hű képet ad az igazságszolgáltatási fó­
rum minden működési ágáról, megható 
rozva még az órákat is, amely idő alatt 
tárgyalásoktól adminisztrációs teendő­
kig a törvényszék mechanizmusa mű­
ködéséi elvégezte.

Megkétszereződtek a perek
Az Andrei törvényszéki elnök irányí­

tása mellett összeállított referátum sze­
rint a kolozsvári törvényszék működése 
a következőképpen tűnik ki:

Az elmúlt évben a kolozsvári tör­
vényszéken 15.655 ügyet tárgyaltak, 
mig 1929-ben az ügyek száma 12.399 
volt. Ez a tekintélyes szám nemcsak az 
ügyek óriási szaporodását mutatja, de 
bizonyítja azt is, hogy mennyire el­
szaporodtak a panaszosok. A számok­
ból kiderül, hogy Kolozsváron min­
den hatodik lakos tett feljelentést a 
hatóságoknál polgári, vagy bűnügyek­
ben.

A törvényszéken megindított eljárá­
sok eredményeként a múlt évben 2483 
Ítélet hangzott el, mig 1929-ben az Íté­
letek száma 2013 volt. 1930-ban tehát 
470 ítélettel többet hirdettek ki a tör­
vényszéken, mint azelőtt. Egy másik 
rubrika azt mutatja, hogy a törvény­
széken hány tárgyalási napot vettek 
igénybe a tárgyalások. 947 nap alatt 
peregtek le a perek, ami azt mutatja, 
hogy amennyiben a törvényszéknek 
csak egy szekciója volna, úgy három 
évet vett volna igénybe a tárgyalások­
nak ez a tömege.

Polgári perek tömege
A statisztika egy másik rubrikája a 

perekről ad kimutatást. A perek közül 
2164 polgári és 3893 fellebbviteli pol­
gári per volt.Ez a szám azt mutatja, 
hogy a polgári és fellebbviteli polgári 
perek száma az elmúlt évivel szemben 
kétszeresére emelkedett, eszerint tehát 
a törvényszék szekciói megkettőzték 
működésüket polgári ügyekben. A pol­
gári pereknek ez a hatalmas szaporo­
dása természetes velejárója a gazda­
sági válságnak, mert ezek a perek a 
kereskedői életből erednek. A bűnügyek 
száma az elmúlt évben 2619 volt.

Amint a kimutatásból is kitűnik, a 
törvényszék működése rendkívül gaz­
dag volt, tekintve a perek rendkívüli 
nagy számát. De ez a törvényszéki év 
sok olyan pert hozott, amelyeknek nem­
csak formalitásait kellett elintézni, de 
a perekben feldolgozásra került anyag 
napokig tartó stúdiumokat is igényel­
tek. Kétségtelenül azt bizonyítja ez a 
statisztika, hogy az igazságszolgáltatás 
az utóbbi években nagy lépésekben ha­
ladt előre.

A statisztika arról is számot ad, hogy 
a törvényszék bírái igazságszolgáltatási 
tevékenységük mellett milyen más tévé 
kenységeket fejtettek ki. Az uj törvé­
nyek különböző alkalmakkor rendelik 
ki a bírákat kiküldetésekhez. A statisz­
tika szerint a törvényszék elnöke, 
Andrei tanácselnök 63 napot választá­
soknál szerepelt, 101 alkalommal adó­
kivetéseknél működött és 18 esetben 
fegyelmi bíróságoknak volt tagja.

Restanciák
A bíráknak ez a sok irányban való 

elfoglaltsága okozza azt, hogy a tör­
vényszék nem minden ügyét tudta be­
fejezni. A múlt évben feldolgozásra 
váró anyagból, 1931-re maradt 977 fo­
lyamatban levő polgári ügy, 42 csőd­
tárgyalás, 2131 fellebbviteli polgári per,

163 kivizsgálás alatt álló per, 2993 bűn­
ügyi per, 4 kihágási és 931 fellebbviteli 
bűnügyi per. Végösszegben a törvény­
szék restanciái 7206-ot tesznek ki.

Egy másik rubrika a törvényszék 
alkalmazottainak szabadságnapjairól 
számol be. Az elmúlt évben a tisztvise­
lők és bírák összesen 2110 szabadság­
napot vettek igénybe. Ehhez járul még 
1448 nap, mint betegszabadság és előre 
nem látott szabadságolások. Végösz- 
szegben a szabadságnapok száma 3518- 
ra emelkedett. Ez a szám közel tiz évet 
tesz ki. Az elmúlt évvel szemben a sza­
badságolások száma egy évnek meg­
felelő nap számmal csökkentek.

Horribilis perköltségek
Az elmúlt igazságszolgáltatási év 

egyébként érdekes volt abból a szem­
pontból is, hogy az ítéletek viszonylag 
enyhék voltak. Az első szekciónál pél-

használata által. Dörzsölj#* be naponta arcút és kezét ezzel a 
krémmel, rle nemcsak este, hanem napp I is mielőtt kimegy 
a szabad levegőre. Nívea-krém megóvja bőrét a/. időjárás 
káros behatásaitól és megőrzi annak puhaságát és rugalmaxsáo-á»
A A- "r,. nrm póio/ft.iró mert l.ülönl-ges haíá-át a kiváló
bőrápoló szernek, az K-.n eritnek köszönheti, amelyet más 
krém cet: nem találhatunk meg.
Dobozokban: Lel 7G.—, 34.—, 72.—. Tubusokba» ónból: Lói 30.—,45,_

Rtt>í! Zi^gfler, orosoy-^rns 'O. V^s.■ .-> <3

dául 664 perből 14-ben hoztak marasz- sebeket tépett fel, azért igyekeztem azt 
taló ítéletet. Az ítéletek közül a leg- más irányba terelni, 
súlyosabb 8 évi fegyház volt, mig a ; — Volna szives, tábornok ur, talán
többi ítéletek 1 hónaptól 2 évig terjedő ! valamit mondani a mostani életrendig 
szabadságvesztések voltak ' ről mosóin;? J

Nagyon tanulságosak azonban a sta­
tisztikának azok a rubrikái, amelyek­
ben a perköltségeket részletezi. Kiderül 
ezekből a számokból, hogy az igazság­
szolgáltatási ügyek sokkal nagyobb jö­
vedelmet hoznak az államnak, mint 
amennyibe kerülnek. A legkisebb el­
járás megindítása minimálisan néhány 
száz lejébe keiül a félnek, mig a per­
költségek olyan hatalmasak, melyek az 
esetek többségében a peresített összeg 
felére rúgnak fel. Ezek a horribilisen 
magasra emelt illetékek annyira meg­
drágítják az igazságszolgáltatást, hogy 
a romániai bíróság a legdrágább egész 
Európában.

A bírák és az adminisztrációs szervek 
fizetése még a 26 százalékát sem halad­
ja meg a befolyó jövedelmeknek.

ről mesélni?
— A mostani életemről... arról mostI 

kényes, sőt azt hiszem veszedelmes U

kormány

Bucii resti-Buka rés; j 
elet tudósítójától). 

jnek szenzációja, hl 
érült a köztisztvisel 
"ről szóló törvényiül

I volna beszélgetni. De egyet-mdsHala!laslatmík tztd készít
I nám maíam eVen^ T™ ha™githat-|>kban nem volt oly 
; lldm magam eben a kormányt, vagrlon l-cr.r»-.nvi­taién mkább megmutatok majd Önnektk volna meg ennek! 
egy es mas dolgot, arra vonatkozólag,|k 87 elkészítését és 
hogy mit szabad csinálnom és hogy veK nreűrmmni 
lem mit csinálnak. Ezekből azutáni '
ja majd le a konzekvenciákat. Ütik • tő-lé, tf 

Bementünk a dolgozószobába, cmclvl..'..i-, 
a különböző térképek és hajózási mii Annak "ellenére, 1,1

Az amerikai acéltröszt elnöke szerint a 
krízis mär tu! van a mélyponton

Takarékosság helyett költekezéssel kell elősegíteni a válság
megoldását

Newyork, február 6. James Farell, az 
amerikai acéltröszt elnöke a napokban 
nyilatkozott a krízisről. Véleménye sze­
rint „a kereskedelem és ipar már túl­
haladta a krízis legsúlyosabb pontját“. 
Az acéltröszt elnöke hivatkozott Sir 
Harry Goschenre, a National Provin­
cial Bank elnökére, aki egyik legutóbbi 
beszédében kijelentette, hogy a nyers­
áruk körül további áresések nem vár­
hatók. Mindenesetre kedvező jel, hogy 
az acéltröszt megrendelései január hó­
napjában emelkedtek és hogy a villa­
mossági és autóipar Amerikában lénye­
ges javulásokat mutat fel. Az utolsó 
hetekben a két iparban 250.000 munkást 
állítottak be újra. A berlini Deutsche 
Bank und Diseontogesellschaft jelen­
tése is némileg biztató. A jelentés sze­
rint a külföldi tőzsdéken Németország­
gal szemben megszilárdult a bizalom. 
Fontos körülmény a konszolidáció szem 
pontjából továbbá, hogy az amerikai 
bankrészvények húsz százalékkal emel­
kedtek. Ugyancsak emelkedőben van­
nak az Egyesült Államokban elhelye­
zett német kölcsöncimletek is.

James Farell szerint azonban mégis 
huzamos időnek kell eltelnie, amíg a 
világ gazdasága meg fog izmosodni. 
Különösen a középeurópai államokban

megy nehezen a gyógyulási folyamat. 
Ezekben az országokban ugyanis erős 
belső reformokra van szükség, ha el­
érni akarják a magángazdaság fellen­
dülését. E reformok közül legfigyelem­
reméltóbb az, amelyet dr. Krupp aján­
lott, hogy kisebb munkaidő és bér mel­
lett állítsák be a munkanélküliek nagy 
tömegeit a különböző üzemekbe. A vál­
lalkozó feladata legyen gondoskodni 
munkalehetőségekről, egyelőre esetleg 
haszon nélküli munka révén. Minden­
esetre kérdés, vájjon a mai viszonyok 
mellett a. többtermelésnek van-e értel­
me. Kérdés az is, vájjon a munkások 
szaporítása az üzemekben az önköltsé­
get egyensúlyba hozza-e.

Angliában most egy hatalmas moz­
galom van folyamatban a fölösleges kői 
tekezés ellen. A mozgalom élén lord 
Grey és Mr. Bűneimen állanak. Kimu­
tattak, hogy 1923 óta az angolok ki­
adásai százmillió font sterlinggel emel­
kedtek. James Farell ezt a mozgalmat 
időszerűtlennek minősíti. Ma nem lehet 
jelszavat csinálni a takarékosságból. 
Aki csak teheti, inkább forgassa pén­
zét, hogy ezzel is segitse a gazdasági 
élet vérkeringését fölpezsditeni és a nor 
malis viszonyokat visszaállítani.

szerek egész tárháza volt. Temérdek 
könyves folyóirat. Újságok is, de mind 
nagyon régi keltezéssel. A legfrissebb

ii vaslatot a legeréli 
ormánypárti körök 
asüt mégsem koszi!

olvashat újságokat
A rendőrségei

Lassan egészen besötétedett már és 
láttam, hogy Nobile nem igen mondhat

lányt és parlamenti 
itette a, törvényjava] 
aceann szocialista ki 
tan meglepetésszer ii<

olyasmit, ami által magát újabb kelle amarába. A törvény 
metlenségeknek ki ne tenné. Elbucsuz 
tam tőle.

Nagyon melegen fogott kezet velem 
mintha háláját akarná kifejezni a látó 
gátasért és én szivemből szánakoztan 
rajta. Elgondolkozva a hallottakon 
mentem ki a villából. Amint azonbai 
kiléptem az ajtón, valaki gyengén meg 
érintette a vállamat.

Megfordultamé
Komolyarcu, magas ur állott előttem 

: és felszólított, kérem jöjjön velem 1 
I . A másik oldalról még két űriembe, 
jött át és a magas ur különféle utasé 
sáokat adott nekik.

— „A rendőrség“ — állapítottam meg 
magamban — azután szó nélkül e! 
indultunk.

A rendőrségen — legnagyobb csodál
hozásomra — az összes dolgaim ott vol_ ___ ..
tak már összecsomagolva. Soha olyai P&rpárti képviselő . 
gondosan csomagolt kézitáskát nem lát 3gy az ország la köss; 
tam még, mint az enyémet az olasz rend ve meg a megfelelő 
őrségen. . ímiUetékek leszállítás]

Körülbelül három óra hosszat gyö rámutat arra, ho 
törtek a különböző kérdésekkel. isági életének felfris]

Kinek a megbízásából látogattan kormánynak sürgőse

enti iniciativából 
íratlanul érte a koj 
elyzetbe is hozta. A 
vából benyújtott tél 
Igya ni s legtöbbször a 

Ezúttal erről szó 
a törvén yja vas 1 a t 

ozik a kormány inti 
a dúca no közlekedési! 
ármány nevében me, 
anak a kijelentésével! 
aga is szándékozott . 
vaslatot elkészíteni, 
rek között nincs kiz. 
ényjavaslat tárgyalói] 
g még ebben a szessd 
azzák.
A parlament mai üldl 
tásunk számol be:
A kamara mai üléséi

Nobilét szigorú internálásra ítélte
Olaszország

A tragikus sorsú olasz sarkkutató száműzve, szigorú felügye­
let alatt él a vi ácstól elkülönített villájában 3

Monaco, február 6. Nobile tábornok, 
akit meglátogattam, ma a világ egyik — Talán van még mindig valami, amit 

a külvilág nem tudna rólam? Hiszenlegszomorubb halandója Katona, aki | u^TuXm, az in ™okmi?dent meY 
többszörösen kockára tette életét, tár- irtot br, , ,többszörösen kockára" tette életét tár­
saiért, hivatalosan is gyávának nyilvá­
nították. Az ügy igy nagyon egyszerű­
nek látszik, alapjában véve azonban 
nagyon is komplikált és rejtélyes.

A bemutatkozáson túlesve, Nobile 
időt sem engedve, hogy kérdezhessek, 
maga kezdett el kérdésekkel ostromolni.

, Hogy tudta megszerezni az enge­
délyt, hogy engem meglátogathasson!

Mikor megmondtam, hogy nem kap­
tam semmiféle látogatási engedélyt, ha­
nem csak a saját elhatározásomból jöt­
tem ki a villájába, szemmelláthatólag 
meglepődött.

— De hát hogyan mert meglátogatni 
engedély nélkül? ügy látszik, nem is 
tudja, hogy milyen kellemetlen követ­
kezményekkel járhat ez a vakmerőség? 
Ehhez valóban nagy bátorság kell.

— Mit is óhajt hát tudni felőlem? — 
kérdezte a tábornok kis szünet után.

meg Nobilet? Barátai küldtek hozzá 
Esetleg valami titkos társaság áll aí 
ügy mögött? Idegen állam akar talán 
beavatkozni Nobile ügyébe? A kommá 
nisták részére akarom talán Nobile 
megnyerni?

Mikor látták, hogy semmire sem men 
nek ezekkel a kérdésekkel, logikusan le 
vezettek, majd matematikailag bebizc 
nyitották, hogy valamilyen célja legye: 
ennek a látogatásnak. Ha olyankor ro 
bánnák rá az újságírók Nobilera, ami 
kor az csinál valamit, az természetes!., 
tanított az egyik mefisztóképü olasz de 
tektiv...

Talán a detektív ur volt valah „ .
újságíró j— kérdeztem —, hogy olyai az államnál és k< 
jól ismeri a közönség érdeklődését? E ^számosokat ne su

— önnek csak feleni van joga itt! -f'“ ’ _
válaszolta — és nem kérdezősködni. I .te: ne U>rió

Látták, hogy ennél többet tőlem me — visszaélésekre 
nem tudhatnak, szívélyesen a figyá 
membe ajánlották, hogy van egy vonal™ — hcjj 
ami tiz óra harminckor indul és igei lpesolatban, íaiílULa 
jó lenne, ha azzal elutaznék Olaszul j.D megbízott tisztv 
szágból.^ „Hogy bántódása ne essék“, ti H vP| szemben viss: 
sérőről is gondoskodnak.

Kint már várt egy kocsi, amellyel ti 
vittek az állomásra és a kíséretemre ti 
rendelt úrral beültünk egy fülkébe.

c a Nemzeti Bank 
iállitása érdekében.
P ad aceann szoeiákb
cati iniciativából t| 

‘neszt a kamara eTé 
feyonának kontróljál 
A jelenlevő Baducanl 
aiszíer kiielenti. bogi 

ár régebbi terve basol 
tot a parlament elé [ 
ceanu a közlekedési! a 
ura reflektálva krichl 
<inv két év óta ígéri|
, beterjesztését és az
K.
Rosenberg többségi

•7ber magyarpárii ij 
W11 be a népszámlálási 

rámutat

tt el.
félbeszakítja: 

'ír agyai- népszámlál 
‘. ffdr-g többségi ké 
Hier

----- ÖC1I1 UtíSi
Ingyen utaztam a határig, 
így tehát most Nápoly helvett Mona 

cóban kell üdülnöm!

Stengel féle Kői Jehyda
ftBC kapha'ó

írtak mar, amit jónak láttak leközölni, 
csak azt nem, hogy én közben milyen 
lelki tortúrán mentem keresztül. Az 
egész világ azt tudja rólam, hogy gyáva
haltam k $ f81¥‘“ «F«'hMg eframhaíf«»" javaira kik!
pillanatokban. * ^ y ' ' hattam és senkivel sem beszélhettem. '} sajtóban igazság

— Igen bizony... otthagytam a tár­
saimat. a reménytelen jégmezőkön. De 
hat nem is tehettem mást, mint egye­
düli szakértő a társaságban... aki 'az 
ilyen válságos helyzetben hasonlóan tu­
dott volna intézkedni. Kötelességemnek
tartottam, hogy minden lehetőt elkö- . ---------  - — - —i------
vessek a legrövidebb időn belül, hogy AnfOfl RfWPriT'iimirr f*!l] 
azokat megmenthessem. Csak nrrv " VTI *>OÍ>cn7Weíí7 V Uazokat megmenthessem. Csak úgy volt 
az lehetséges.

— Ha mégegyszer...
— Igen! Ha, mégegyszer ugyanebbe a 

helyzetbe kerülnék, akkor is Ugyanúgy 
kellene cselekednem.

A beszélgetés, amint láttam, csak uj

irri-mnoM-u tro'bö d’ibo

• apju és selyemtalleszek
r«- fi ara*1

, a kormánvf a né 
■ escvei kapcsolatban.
' Például Erdélvbe 

voltak azok., ak 
t1(3:1 lyozni a népszám 
.súlyos levezető 
várhelyi ügyészségen
ír! e ní,rá'st ,s indítót 

Csikmegvét 
ok a románok közi 

m-7andát. hogy azo
AD'b magukat. 
u-21 Uhermán s 

meg a k 
állapotok ügyét
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amelyet más
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I nátor kérdést intéz Manói lesen ipar- és 
j kereskedelmi miniszterhez. Megkérdi, 
I hogy van-e tudomása arról, hogy a 
j petróleum ára a háború előtti árakhoz 
• képest negyedére zuhant. Rámutat arra, 
í hogy a kisebb tőkével rendelkező 
i petróleum vall a latok ilyen körülmények 
i között képtelenek felvenni a versenyt
' azokkal a va Halatokkal, am el vek kiil-

1,

Hegedűs képviselő 
csökkentés t kérte - a

azért igyekeztem uy| 
•Ini. '

tábornok ur, talán 1 
í a mostani életrendje

kormány «sir két; éwe készölt a 'aragyorseile? * ‘ V

-inról. . . arról most 
íbiszem veszedelmes }* 

IV> egyet-mást talán
bvei nem haragíthat- 
en a kormányt, vagy 
gmutatok majd Önnek 
pót arra vonatkozólag 
[csinálnom és hogy v£ 
F- Ezekből azután von- 
kekvenciákat.
Idol gozószobába, a mely 
lépek és hajózási mii 
Iháza volt. _ Temérdeki 
M- Újságok is. de mind 
tezéssel. A legfrissebb 
hároméves. Xobile nemi 
lat.

I A rendőrségei
í besötétedett már éa| 
lile nem igen mondhat 
|al magát újabb kell 
vi no tenné. El búcsúz

Bnciíresti-iíukarest, február 6. (Az Uj 
elet tmlósitójatél). A kamara mai iilé 
íek szenzációja, hogy parlament elé 
riilt a Köztisztviselők vagyona eredé­

iről szóló törvényjavaslat. A kormány 
|et esztendeje ígéri ennek a törvényja-

juigy amennyiben a kormány nem lép 
közbe idejében, úgy a nninkásnyomor 
következtében a helyzet igen könnyen 
elmergesedlietik.

mii letek ek leszállítását és a kamatláb 
dasagi krízis leküzdése érdekében

javaslat bele Vesztésére

validálja

,V“ ó í* jj

Pop-Cssicso elnök bejelenti, hogy
’latnak az elkészítését. Az utóbbi na-

oKban i 1 ‘in x olt olyan népgyiilés, nme­
ién a r.c.nuanypart szónokai nem igéi— 
fi volna meg ennek a törvényjavaslat- 
k az elkészítését és a kormány hivata 

- orgánumai, közöttük elsősorban a 
tlozsvari Patria xmlóságos kampányt 
lilito’tak törvény gyors elkészítése 
■dekében.
Annak euénére, hogy ezt a törvény- 

jvaslaíot a legerélyesebben éppen a 
■rmányparti körök követelték, a ja- 

mégsem készült el. Végül is a

szenátornak megválasztott avereseánus 
Man Ghitescn teleormani képviselő 
mandátumáról Béca A. javára mondott

le. A kamara egyhangúlag 
Béca mandátumát.

A román-bolgár kereskedelmi 
véneié megszavazása után az 
véget ért.

A szenátus ülése

ko ít­
élést

A szenátus mai ülésén Iornovici sze- j minisztei

I földi tőkét is igény heve Sietnek, 
j (ordas szenátor Madgearu földmiive- 
I lesügyi minisztert interpellálja meg a 
í mezőgazdasági szövetkezetek ügyében. 

Siixui többségi a falusi lakosság nagy 
nyomorára való tekintett el amnesztiát 
kér az erdőkihágásokra.

I Dóri Popoyiciu liberális tiltakozását 
I fejezi ki amiatt, hogy az egészségügyi 
, miniszter az utóbbi időben több kör- 
: orvos kinevezésénél nem vette figye­

lembe a törvények előírását.
Stefan loan nemzeti parasztpárti sze­

nátor két szatmármegyei tanítónak 
visszaéléseit hózza a közoktatásügxd

tudomására.
------------  V. .

*• —‘Hfy® tosla b kormány álláspontját Is« 
rf&ogesm ^snoilescu törvényjavaslatával szemben

ECedtiezö hírek érkeznek Párizsból az ytkölcsönről is
,ln

leiáluemokrata párt megelőzte a kor­
ányt v< parlamenti iniciativából elké­
setté a törvényjavaslatot, amelvet Ra
feeann szocialista képviselő ma dél­

in fogott kezet velem] 
Ikarná kifejezni a látc 
Íz i vembő 1 szána kozta: 
likozva a hallottakon] 
■iából. Amint azonbai

ül meglepetésszerűen benyújtott a 
m r.iiü. A törvényjavaslatnak parla- 

\ uu(‘iati\ aoól való beterjesztése 
■ ■ J 'u cite a kormányt és kénves 

, •VZÍ’;',<‘ is hozta. A parlamenti inicia- 
hdiol benyújtott törvényjavaslatnak 
;T, - >hh-^zöi* a visszavetés a sor-
Ezattal erről szó sem lehet, hiszen

Bucuresti— Bukarest, február ti. A 
kormány ma reggel újabb kedvező táv­
iratokat kapott Popovici pénzügymi­
nisztertől. A Wallenberg-féle útépítési 
Kölcsön teltételeiben is közeledés jött 
ieitu. Mihelyt a kölcsönszerződéseket 
akartak, a kormány első munkája a Me 
zőgazdasági Hitelintézet felállítása lesz.

A főváros gazdasági és politikai kö­
reit változatlanul izgalomban tartja Ma 
női lesen törvényjavaslata, amelynek teg 
nap ismertetett paragrafusai teljesen

termelés és elosztás vi- mi miniszter kijelentette, hogy a léte-.felborítják a 
szonylatait.

Az altalános gazdasági újjáépítés ter- 
vezetét egyébként a kormány gazdasági 
delegációja igen behatóan megvitatja. 
Mintegy két hét fog beletelni, inig a 
tervezetre vonatkozólag végleges állás­
pontot foglal el a gazdasági bizottság.

A kamara pénzügyi bizottsága teg­
nap folytatta a kamatuzsora elleni tör­
vényjavaslat megvitatását. Ez alka­
lommal Manoilescu ipar és kereskedel-

sitendő Banea Agriculturii fogja a me­
zőgazdák terheinek likvidálását elvé­
gezni. A külföldi tőke erre a célra 2 
milliárd lejt bocsát rendelkezésre. A 
kamatellenes törvényjavaslat további 
megszigorítása ép ezért nem kívánatos, 
mert a gazdasági élet egyéb vonatkozá­
saiban is újabb nehézségeket támaszta­
na a kamatlábnak túlságosan alacsony 
megállapítása. A vitát ma folytatják.

a
I valaki gyengén meg] 
Inat.

törvényjavaslat kétségkívül talál­

ja gas ur állott előttem
rém jöjjön velem:
rói még két űriembe 
Jas ■ - különféle utasi 
Ik.
p — állapítottam me 
rután szó nélkül e

ink a kormány intenciójával és így 
mv;'mi közlekedésügyi miniszter a 

y nevében meg kellett elégedjen 
; kijelentésével, hogy a kormány 

szándékozott egy ilyen törvény 
elkészíteni. Ilyen körülmé- 

ek között nincs kizárva, hogy a tör- 
avaslat tárgyalásra kerül és eset- 

ebben a szesszióban meg is szá­
lnak.

maesapi

■i

h
I— legnagyobb csodál 

- s dolgaim ott v 
Ima goi va. Soha olya: 
pit kézitáskát nem 
enyémet az olasz rcn

•ci-iament mai üléséről alábbi tudó

Ä birodalmi kormány elutasít>ma>
diktatúra-tervet6*" '

M

ff -

látl-

tm óra hosszat gye 
lő kérdésekkel, 
lg b i zásá bél 1 átogattai 
Jrátai küldtek hozzá! 
litkos társaság áll 
íren állam akar 
le ügyébe? A komme 
lka rom talán Nobilí

talál

menjJgy semmire sem 
■lésekkel, logikusan 
■»tematikailag bebb 
llamilyen célja legv 
Inak. Ha olyankor 
ligirók Nobilera, a 
In it, az természetes.. 
Inefisztóképü olasz d<

>Hnk számol be:
inara mai ülésén Hegedűs ma- 

■ i képviselő kéri a kormányt, 
ország lakossága érdekében te- 

v .a megfelelő intézkedéseket a
1 ikek leszállítása érdekében. Ez-
'•/ mtat arra. hogy az ország gaz- 

i c! ctének felfrissítése érdekében 
:or!l nynak sürgősen közbe kell lép- 
,/? v íizdi Bank kamatlábának le- 

»ilit;-x;> érdekében.
a (emu szociáldemokrata parla- 

niciativaból törvényjavaslatot 
1 kamara elé a köztisztviselők 

A"n,-mák kontroljára vonatkozólag, 
A.lHcnlevő Raducanu közlekedésügyi 
iniszter kijelenti, hogy a kormánynak 

régebbi terxTe hasonló törvényjavas 
■°t a parlament elé terjeszteni. T?a- 

I; " 1 a közlekedésügyi miniszter sza- 
Fa reflektálva kijelenti, hogy a kor- 

!: i n éx- óta ígéri a törvényjavas- 
)0erjesztését és az még mindig ké-

1

Berlin, február 6. A birodalmi gyűlés 
tegnapi ülésén a birodalmi kormány elő 
terjesztette a költségvetést. Ez alkalom­
ból Brüning birodalmi kancellár expo­
zét mondott, melyben a birodalmi gyű­
lés lelkiismeretére appellált s kérte a 
költségvetés gyors megszavazását 
kancellár hangoztatta, hogy a birodal­
mi kormány súlyt helyez arra, hogy a 
költségvetést alkotmányos parlamenti 
utón biztosítsa. Ezután a német pénz­
ügyi helyzetet ismertette s kihangsú­
lyozta a birodalmi kormány azon felfo­
gását, hogy a jóvátételi fizetések nem 
egyedüli okai a németországi krízisnek.

A német kancellár szerint a kormány kedvező idsSgsdM- 
ban fel Meinl a Young-iery revíziójának kérdéséi

Brüning bejelentette, hogy a birodalmi 
kormány adandó kedvező időpontban 
tel fogja vetni a Yong-terv revíziójá­
nak kérdését, de ez nem történhetik a 
belpolitikai kényszerítő okok hatása 
alatt.

A kancellár expozéja után megkezdő­
dött a költségvetési vita. Goebbels nem­
zeti szocialista, Sollmann szociáldemok­
rata, továbbá Düring és Kleiner német 
nemzetiek beszéltek. Utánuk a kancel­
lár viszonválasza következett. A költ­
ségvetési vitát ma folytatták.

Berlin, február ti. Stöcker kommu­
nista képviselő szólalt fel, aki interpel­

lációt terjesztett be, amelyben felvilágo­
sítást kért a kormánytól az egész or­
szágban elterjedt diktatura-hirekre vo­
natkozólag.

Brüning kancelllár erre a szószékre 
sietett és másfélórás expozét tartott, 
amelyben a diktatúráról elterjedt hírek 
cáfolatán kívül a jóvátételi kérdéssel is 
foglalkozott.

Brüning kancellár a leghatározottab­
ban kijelentete, hogy a birodalmi kor­
mány elutasít minden diktatúra-tervet, 
bár egyáltalán nem tud arról* hogy 
ilyen gondolatok komolyan fölmerültek 
volna. . ,

ige

Ativ ur volt vala 
Iztem —, hogy oly 
l>ég érdeklődéséit 
leleni van joga itt! 
j-m kérdezősködni. 
Inéi többet tőlem 
Iszívélyesen a figY 

hogy van egy vo 
linckor indul és i 
j: elutaznék Olasz 
kitódása ne essék“, 
pdnak.
ly kocsi, amellyel 

li és a kíséretemre 
fűnk egy fülkébe, 

határig el nem ha 
sem beszélhetted 

|a határig, 
vípoly helyett MoD1

P-as(-f)berg többségi kéri a kormányt,
|8y az államnál és községeknél dolgo-
inapszámosokat ne sújtsák az áldozati 
|ovaj.

Interne11!-',«;^ a népszámlálási 
visszaélésekről

!'er magyarpár+i interpelliációt je-

Egyetlen CFR munkást sem bocsátottak e. 
a véres bukaresti tüntetés következtében

í,e a népszámlálási munkálatokkal

hí!

[Kol Jehuda 
É.N nsc kaphat

tnzweiV C%
TJ'S C'l:

änyve
Ivemtalleszek

G ira“!

iPc-so.atban, rámutatva arra, hogy 
mecbizott tisztviselő a kisebbsé-

", szemben visszaéléseket köve­it el.
|Z,;r/o félbeszakítja: Talán az 1910. 
p‘r -Vav népszámi;í 1 ásra céloz ?

íjn többségi képviselő reflektál 
* ;P’ ya,vaira és kijelenti, hogy az er- 
ksl-jtol an igazságtalan támadások 
L ó a hormánvt a népszámlálás leve- 
f el kapcsolatban, annak ellenére, 

Például Erdélyben éppen a ma- 
lyv°ltak azok., akik meg akarták 
L a x,07ni a népszámlálási munkála- 
rs'irFi - .f8 levezetését. A maros­
it; of.-, ügyészségen az ottani hatósá 
[pt f ,;'rá8t _ i.s indifottak a magyar 
rami- Pn Csikmegveben pedig a ma- 
J0r ' a románok között fejtettek ki 
In...andát, hogy azok magyaroknak[diáky magukat.

11 r|n G hermántPrr, ,,,™rt szociáldemokrata 
'luv! • n,a mpg a kormányt a zsil- 

^ 8 napotok ügyében és kijelenti,

Bucuresti-Bukarest, február ti. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Raducanu közleke­
désügyi miniszter, a bukaresti újság­
írók előtt nyilatkozatot adott a buka­
resti véres eseményekről és arról az el­
járásról, amellyel a CFR alkalmazot­
taméi az áldozati adót alkalmazzák.

— A CFR alkalmazottai a budgetben 
előirt fix díjazások mellett mellék- 
jöxmdelmekben is részesülnek, amelyek 
teljesítményeikkel arányosak. A CFR 
igazgatóságával egyetértve, a minisz­
térium úgy döntött, hogy ezeknél a 
mellékilletményeknél nem vonják le az 
áldozati adót. Hangsúlyoznom kell — 
folytatta a miniszter — hogy a véres 
timtet esek kirobbanását nem a munká­
sok elégiiletlensége okozta, mert úgy 
azelőtt, mint azután a munkások között 
a legteljesebb rend és fegyelem uralko­
dott. A szerencsétlen véletlen hozta ma­
gával azt hogy a tüntetés ilyen véresen 
robbant ki.

— Meg kell állapítani, hogy a mun­
kásság helyzete a békebeli állapotok­
hoz viszonyítva javult. A minimális

Hivatásos zavargók idézték elő a véres esem nyék kirob­
banását. Raducanu közlekedésügyi miniszter nyilatkozata

fizetések a békebeliekhez viszonyítva 
50—80 százalékig emelkedtek, mig a na­
gyobb fizetéseknél az emelkedés 30—40 
százalékos. Ezenkívül a CFR különböző 
jóléti intézményekkel támogatja alkal­
mazottait. Ezekre a célokra 400 millió 
lejt irányoz elő a CFR költségvetése. 
Ebből 80 millió a hitelintézet forgó­
tőkéjét szolgálja. Ez az intézet rend­
kívül olcsó hitelt ad a CFR alkalmazot­
taknak, 40 millió készpénz és 40 milliót 
természetbeni segélyekben. Ugvancsak 
jelentékeny összeget fordít a CFR az 
orvosi apparátus fenntartására.

—; Mint óriási kedvezményt kell fel­
említenem, azt, hogy azok a CFR alkal­
mazottak, akik nem tagjai az országos 
nyugdíjintézetnek, évenként 778 millió 
lejt kapnak nyugdíjként. Ez a nyugdíj 
lémzegesen magasabb, mint a munkás­
biztosi tó pénztárak által folyósított 
nyugdijsegély.

1925 óta 13 ezer alkalmazottat bocsátot­
tak el. Ezek azonban többnyire azok­
nak sorából került ki, akik más helyről 
is részesültek jövedelmekben.

.77 A CFR további elbocsátásokat esz­
közölni nem fog. A munkások jelenlegi 
létszáma 98 ezer, ami azt jelenti, hogy

A bukeresti véres eseményekkel kap­
csolatban Raducanu kijelentette a kö­
vetkezőket:

— Előre informálva voltak a készülő 
gyűlésről, amelyet a CFR munkás­
szindikátusai hívtak össze. Még a gyű­
lés megtartása előtt értesültem, hogy 
kommunista agitátorok sztrájkra akar­
ják a csütörtöki napon rábírni a mun­
kásokat. A munkások azonban ezt nem 
fogadták el. csütörtökön dolgoztak és a 
legnagyobb rendben távoztak a mű­
helyből. Az incidens után szigorú vizs­
gálatot vezettem be és ennek eredmé­
nyeként megállapitottam, hogy egyetlen 
egy munkás sem felelős az eseménye­
kért. A történteket lelkiismeretlen agi­
tátorok robbantoták ki, úgy, hogy a 
tüntetésekkel kapcsolatban egyetlen 
munkást sem bocsátott el a CFR igaz­
gatóság.

/
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PHilUPS

Minden rádiókészülék szive a vevőcső 
Adjon uj erőt készülékének!
Cserélje ki régi csöveit

PHILIPS „MINIWATT"
csövekkel.

A PHILIPS pentód, mint vég 
erősitöcső, felülmúlhatatlan red mén y t 
biztosit

Á fogtechnikus azonban nem engedte 
magát lerázni, hanem újabb panaszok­
kal és követelésekkel halmozta el a 
gyógyintézetet. „Elvárom a Vörös- 
kereszttől — irta levelében —, hogy 
megfel ’ő összeget bocsát rendekezésem- 
re, hogy lányomat meggyógyítsam és 
egészségét legalább olyan mértékben 
tudjam helyrehozni, mint amilyen volt 
akkor, amikor a grimmensteini gyógy­
intézetbe került“.

Ezzel a kéréssel is elutasították, erre 
a fogtechnikus újabb levelet irt: „Mond 
ják meg a kiváló orvosoknak, hogy fa­
natikusan fogok küzdeni ellenük és 
kényszeríteni fogom ezeket az urakat, 
hogy velem együtt szenvedjenek“. A 
levélben egyúttal megjegyezte, hogy 
neves újságírók megígérték neki, hogy 
a grimmensteini botrányos kezelést a 
nyilvánosság előtt is szellőztetni fog­
ják. „Az orvos urak még hallani fog­
nak rólam —• állt a levélben — készit-

<54k elő zsebkendőjüket, mert arra még 
nagy szükségük lesz .

A* sok levelezgetés közben a fogtech­
nikus megemlítette az összeget is, ame­
lyet az elhibázott kezelés címén a sza­
natóriumtól követelt, ötezer silling volt 
ez az összeg.-

Lewinter fogtechnikus megvalósi 
tóttá fenyegetéseit. A bécsi Abend 
egyik munkatársát informálta lánya 
sorsáról és az újságban meg is jelent 
a támadó cikk, amelyben az állt, hogy 
a grimmenteini szanatóriumban a lel­
ket gyógyítják és nem törődnek a bete­
gek testi gyógyításával.

A Vöröskereszt vezetősége a támadó 
cikk megjelenése után büntető feljelen­
tést tét a fogtechnikus ellen, aki a mai 
tárgyaláson hajlandónak mutatkozott a 
valódiság bizonyítására és kijelentette., 
hogy a Vöröskereszt ellen polgári utón 
is kártérítési pert indított.

!

Efiy amerikai városban letartóztatták, 
majd óvadék ellenében szabadlábra

helyezték Sehmelinget
Newyork, február 6. Az amerikai 

Smith városban Max Schmeling boxvi- 
lágbajnokot egy ügyvéd alkalmazottja

dollárt ajánlottak fel a boxvilágbajnok 
szabadon engedéséért.

Newyork, február 6. Sehmelinget éva­
dién elkövetett uccai tettlegesség miatt í dék ellenében szabadlábra helyezték, de
őrizetbe vették.

Schmeling barátai a bíróságnál 5000
az eljárást le fogják ellene folytatni.

,zn

A szovjet kereskedelmi missziójának 
doni vezetője lemondott állásáról

losef Saru nem jetanftkezik Mo$£kváPc§n.

"Ml N I WATT"

London, február 6. A moszkvai köz­
ponti állami bank volt vezetője, Josef 
Barn, akit a szovjet utóbb a kereske­
delmi misszió élére nevezett ki Lon­
donba, távirati utasítást kapott Moszk­
vából, hogy haladéktalanul üljön vonat­
ra és jelentkezzék a moszkvai kormány­
nál.

Josef Barn, aki egyúttal a Poale 
Cionisták egyik vezéralakja volt, vona­

kodott a távirati hívásnak eleget tenni. 
Állását a szovjet rendelkezésére bocsá 
tóttá, de visszatérni Moszkvába egyálta 
Iában nem akar.

Baru esete londoni pénzügyi és ipari 
körökben, ahol az orosz misszió vezetője 
nagy becsülésben állott, érthető fel­
tűnést keltett. Bógy mi van Baru v<y 
nakodása mögött, senki sem tudja.

Rövidesen mégis kimondják a petrozsényi 
és lupényi bányavallalatok fúzióját

Létrejött a megegyezés a belföldi és külföldi érdekeltségek között

Bucuresti-Bukarest, február 6. Hosz- 
szu idő óta folynak a tárgyalások a pet- 
rozsényi és lupényi bányatársasagok 
külföldi és beliöidi érdekeltségei kö­
zött. hogy az utóbbi 10 év alatt fokoza­
tosan lezüllött és irrentábilissá vált 
bánvavállalatokat fuzionáltassák. Az 
eddigi tárgyalások során több ízben je­
lentek meg sajtóhírek, hogy a fúzió 
küszöbön áll, sőt december 29-én köz­
gyűlést is hívtak össze a bányatársasá­

gok, azonban ezúttal is közbejött va­
lami, úgy, hogy a fúziót kimondó köz­
gyűléseket el kellett halasztani.

Amint most beavatott helyről értesü­
lünk, a fúziós tárgyalások alatt felme­
rült ellentéteket végül is sikerült már 
eliminálni és a bányatársaságok a kö­
zeli napokban uj közgyűlést fognak 
összehívni, amelyen most már tényleg 
ki fogják mondani a petrozsényi és lu­
pényi bányavállalatok fúzióját.

A legújabb antiszemita vád'

\ zsldtik HBiSkoltáh mcí Brail 
aim Joneli is Bratianu Timiiéi
A Tárgy Jiuban megSalenö „Salvare“ című lap hasonló értesü­
lésekkel uszít a zsidóság eilen. Egy l»p, amely nem ijed meg 
luníantól és aszal kérketi, hogy a hatóságok házkutatásokat 

rendelnek ea a szerkesztőség ellen

Egy bécsi fogtechnikusi zsarolás 
elmen állítottak bíróság elé,

mert egy szanatóriumról azt állította, hogy ott kislányát 
lelkigyakorlatokkal kínozták, ahelyett, hogy meggyógyí­

tották tFolna
Bécs, február 6. Lewinter Lajos bécsi 

fogtechnikus azt állította, hogy nyolc­
éves kislányát, aki tuberkulózisban szén 
vedett, az osztrák Vöröskereszt grim­
mensteini szanatóriumában helytelenül 
kezelték, ezért panaszt emelt és külön­
böző követeléseket támasztott a szana­
tórium vezetőségével szemben. így ke­
rti it a bécsi fogtechnikus zsarolás vádja 
miatt a bíróság elé. Egészen különös az 
a per, amelyet ma tárgyalt a bíróság. 
X vádlott egv apa, aki tulajdonképpen 
nem tett mást, mint gyermeke egészsé­
gével törődött és most zsarolás miatt 
keH felelnie a földi igazságszolgáltató
fórum előtt. . . ,.

Lewinter fogtechnikus Alice nevű 
kánya 1929 nyarán tuberkulózisban meg 
betegedett és az orvosok tanácsára a kis 
ányt elküldték a grimmensteini Vörös­

kereszt szanatóriumba. Egészen decem­
berig kezelték a lányt a szanatórium

ban, mig aztán azon a címen, liogy álla­
pota javult, elbocsátották. A gyermek 
állapota azonban állítólag egyáltalában 
nem javult. Alig hogy otthon volt, is­
mét visszaesett régi bajába, sőt beteg­
sége még rosszabbra fordult. A fog- 
technikus ezért azt követelte a szanató­
riumtól, hogy rendesen kezeljék ' 

Több levelet irt a szanatóriumot ve­
zető orvosnak, amelyben egyebek közt 
azt állította, hogy Grimmensteinbau 
lelkigyakorlatokkal pótolják azt, amit a 
gyógyítás terén élmulasztanak. A fog- 
technikus azonban nemcsak egyedül, 
hanem ügyvédje utján is Íratott a sza­
natórium vezetőségének, aminek követ­
kezménye az lett, hogy a gyógyintézet 
vezetősége alapos vizsgálat alá vette a 
kislány esetét és a vizsgálat után ér­
tesítették a fogtechnikust és ügyvédjét, 
hogy kérése alaptalan és azért azt nem 
teljesíthetik.

Bucuresti—Bukarest, február 6. (Az 
Uj Kelet tudósítójától). Az olténiai 
Górj megye székhelyén, Tárgu-Jiun, 
egy vidéki antiszemitákból álló csoport, 
„Salvare“ cim alatt lapot ad ki, amely 
a vidéki méreteknek megfelelően, he­
tenként jelenik meg. Ez a „sajtóorgá­
num“, amelynek közéleti működése egy 
egészen szűk olvasótábornak és kiadói­
nak érdekeit szolgálja, hónapok óta a 
leguszitóbb antiszemita agitációt fejti 
ki. A Salvarenak eme „politikai“ állás­
pontja nemcsak odáig megy, hogy elzsi- 
dósodással vádol mindenkit ebben az or­
szágban, aki nem vasgárdista, de ugyan 
akkor a legszemérmetlen ebbül és ami a 
legmegdöbbentőbb, háborítatlanul gyil­
kosságokkal vádolja a zsidóságot és 
ugyanakkor a zsidók legyilkolására 
uszítja olvasótáborát.

Legújabb szenzációja a Salvare cimü 
lapnak az első oldalán ökölnyi nagysá­
gú címmel közölt ama gyalázatos hír­
adása, miszerint Bratianu Vintilát és 
Bratianu Jonelt a zsidók gyilkolták 
meg. A Salvare kérkedő hangon tartja 
fenn ezt a szemtelen hazugságot, mond­
ván, hogy a kormány eltussolja ezeket 
a politikai gyilkosságokat, mert a kor­
mány, élén Juniannal, aki egyébként 
Górj megye nemzeti parasztpárti képvi­
selője, szintén el van zsidósodva. Ugyan 
akkor azzal is kérkedik a Salvare, hogy 
január 15-én a helyi hatóságok Junian 
rendeletére házkutatást rendezett a szer 
kesztőségben és a szerkesztőség tagjai­
nak lakásán, de a házkutatás nem járt 
eredménnyel.

Ez a közlemény a Salvare egész olda­
lát teljes egészében betölti. A lap má­
sodik oldalán pedig ugyancsak hangza­
tos címmel összehívja a nemzeti erőket,

hogy gyilkolják le az összes Romániá­
ban található zsidókat. A lap szerinti 
nem kell félni a nemzetközi bosszútól, f 
mert megalakul a nemzeti erők interna- 
cionáléja is, mely a világ minden tájé-1 
kán le fog számolni a zsidósággal.

A Salvare cikkei általában ilyen han­
gon írják. Feltűnő, hogy amikor a kor 
mány erélyes intézkedéseket igér az an­
tiszemita agitáció letörésére, a Salvare 
cimü „orgánum“ büntetlenül intézted 
durva támadásait az ország zsidósága 
ellen.
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A léghajói
nirja

Berlin, februáij 
pionirje, Parseví 
pókban tölti be h] 
bői az al ka lömbe 
tervjuolta a vilál 
gydetes szavakkj 
vid Schwarcról, 
dezöjéről, aki tuj 
mazásu volt.

— Mikor kezdej 
kozni a léghajózáj 
ságiró.

— A nyolcvan! 
tudja, eredetileg] 
szültem és akkoJ 
érdeklődtek a légj 
tam, hogy Zágráb 
merev léghajót kJ 
hozzá és talán nej 
a vezérkar figyel 
uard és Krebs fra 
rendszerű gépet íj 
te biztonságosan 
ték. Katonai célold 
trukcióju gépekre! 
konstruáltam a m( 
Ivet más európai 

Az újságíró ezij 
eddigi teljesitmén] 

— Hány Pares-' 
építettek qz ö'n ij 
kérdezte.

— Azt hiszem. 
Az elsőt 1908-báni 
tűk a kormánynál 
is szállítottunk. Ej 
törésé előtt még ej 
Angliának.

— Milyen rendtj 
jövője?

— Jövője csakiJ 
léghajónak leheti 

háborús célokra gl 
ború szempontjába 
nek sokat. A közk 
elsőrendű szerepe 
léghajónak, egyelői 
személyszállítási eq 
expedíciókat a jöt 
sem a repülőgépek! 
litani, hanem égj 
nagyobb léghajóik!

Az újságíró vég 
kíván magának he| 
alkalmazói, mire 
hogj- nincs egyéb 
jónéhány évig még 
hasson. Ötven évei 
az embernek már 
minthogy a közöli 
Ezt szeretném én H 
kozott mértékben ej
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Ami a parlament! 
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ha a kamara több! 
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menti vizsgálóbizoj

— A kolozsvári 
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A légnajözős első pio­
nírja hetven éves

Berlin, február 6. A léghajózás egyik 
pionír je, Parseval Ágoston tanár a na­
pokban tölti be hetvenedik életévét. Eb­
ből az alkalomból egy újságíró megin- 
tervjuolta a világhírű embert, aki ke- 
gyeletes szavakkal emlékezett meg Da­
vid Schwa re ról, a tömör léghajó föl fe­
dezőjéről. aki tudvalevőleg zsidó szár­
mazású volt.

— Mikor kezdett professzor un foglal­
kozni a léghajózással? — kérdezte az új­
ságíró.

— A nyolcvanas évek végén. Mint 
tudja, eredetileg katonai pályára ké­
szültem és akkor katonáéknál nagyon 
érdeklődtek a léghajózás iránt. Megtud­
tam. hogy Zágrábban egy zsidó mérnök 
merev léghajót konstruált, odautaztam , 
hozzá és talán nekem köszönhető, hogy i 
a vezérkar figyelmét rá tereltem. Re- < 
nard és Krebs franciák már a Schwarc i 
rendszerű gépet tökéletesítették és szin j 
te biztonságosan kormányozhatóvá tét- j 
ték. Katonai célokra azonban más kons- I 
trukcióju gépekre volt szükség és meg- \ 
konstruáltam a megfigyelő ballont, a me 
Ivet más európai hadseregek is átvettek |

Az újságíró ezután áttért a jubiláns i 
eddigi teljesítményeire. i

Hány Paresval rendszerű
építettek yz ön irányítása mellett? _ \
kérdezte. j

Azt hiszem, összesen huszonhetet. : 
A/z elsőt 1908-ban építettük. Ezt elad- > 
tűk a kormánynak. Aztán a külföldnek f 
js szállítottunk. Egy övvel a háború ki­
törésé előtt még eladtunk egy léghajót 
Angliának.

Milyen rendszerű léghajónak van
jövőjét

Jövője csakis a merev rendszerű 
léghajónak lehet. Természetesen nem 
háborús célokra gondolok, hiszen a há­
ború szempontjából a léghajók nem ér­
nek sokat. A közlekedés körül azonban 
elsőrendű szerepe lesz a kormányozható 
léghajónak, egyelőre természetesen csak 
személyszállítási célokra. A tudományos 
expedíciókat a jövőben nem az autók, 
sem a repülőgépek nem fogják lebonyo­
lítani, hanem egyes-egyedül a kisebb- 
nagyobb léghajóik.

Az újságíró végül megkérdezte, mit 
kíván magának hetvenedik évfordulója 
alkalmazói, mire Parseval kijelentette, 
hogy nincs egyéb kívánsága, minthogy 
jónéhány évig még egészségben dolgoz­
hasson. ütvén éven túl — mondotta — 
az embernek már nincs más ambíciója, 
minthogy a közönségnek használjon. 
Ezt szeretném én is életem alkonyán fo­
kozott mértékben elérni.

Az összes cipőárakat
leszáll! toltam

a „DERMATA“ ClpMár
meglepetés számba menő

t&y *y.

tavaszi árainak nívójára

A kolozsvári Botárban a mai, 
szombat esti szeminárium keretében a 
Revizionista Cionista Világunió főtit­
kára, dr. Rabinovitz Oszkár előadást 
tart, amely alkalommal a Betar vendé­
geket is szívesen lát. A szeminárium 9 
órakor kezdődik a Betar Iuliu Maniu 
4. szám alatti otthonában.

— Elrendelték a kötelező igazoltatást 
8 bécsi egyetemen. Becsből jelentik: Az 
egyetemi rektor az egyetem terüdetére 
a mai naptól számítandó érvénnyel el­
rendelte a kötelező igazoltatást. Meg 
akarják akadályozni azt, hogy az egye­
temre idegen elemek bejussanak és szít­
sák a német és más nemzetbeli diákok 
közötti ellentéteket.

798 ember halt meg náthalázban 
Londonban. Londonból jelentik: Az an­
gol fővárosban 798 ember halt meg 
náthalázban. Ez háromszorosa az .in­
fluenzajárvány elmúlt évi pusztítá­
sának.
. ~ Northumberlandban negyvennyolc 
órája havazik. Londonból jelentik: Nort 
Cumberland kerületben negyvennyolc 
órája havazik. Az utakon a hó nyolc láb 
magasságot ért el. Mindennemű forgá­
sa* szünetel. Az egyes községek teljesen 

vannak vágva egymástól.

A Dermale aj árai (380) (550) (700) (800)
300 425 525 625

FARKAS IGNÁTZ CMáraliai
CLUJ (Renner palota)

Vámháboru tört ki és véres határincidens 
történt Görögország és Bulgária között

London, február 6. A Timeshez érke­
zett távirat szerint a görög-bolgár ha­
tárvidéken, Slachny község közelében, 
határincidens történt. Görög határőrök 

i nyilván tévedésből, bolgár favágókra 
tüzeltek, akik a határ-erdőben fát vág- 

i tak. Erre több órás általános lövöldözés 
! keletkezett, melyben a bolgár határőr- 
j ség is részt vett. A lövöldözésnek több 
halottja van. Egy görög katona golyó-

! tói találva bolgár területen esett el s 
holtteste még most is ott fekszik, ahol 
a halálos lövés érte.

A kormányok megindítják a vizsgá­
latot.

London, február 6. A Daily Express 
szófiai jelentése szerint Görögország és 
Bulgária között vámháboru tört ki. A 
bolgár sajtó felháborodással ir arról,

hogy a görög kormány azonnali érvény­
nyel felmondotta az ideiglenes kereske­
delmi szerződés hatályát és a Bulgáriá­
ból származó árukra maximális vámté­
teleket alkalmaztat. A sajtó egy része 
követeli represszáliák érvénybe lépteté­
sét, a görögök ellen, igy a Bulgáriában 
tartózkodó görög állampolgárok azon­
nali kiutasítását.

Nem lesz parlamenti vizsgálat 
a csütörtök« bukaresti tünte­

tések ügyiben
Bucuresti-Bukarest, február 6. Való­

színűnek tartják, hogy a január 29-i 
eseményekről folytatott vizsgálatról 
szóló jelentés előbb a minisztertanács 
elé kerül és csak azután közük a nyilvá 
nossággal.

Ami a parlamenti vizsgálatot illeti, a 
kormánynak az az álláspontja, hogy a 
belügyminisztérium, valamint az igaz­
ságügyi hatóságok vizsgálata elegendő 
az ügy helyes felderítéséhez, azonban, 
ha a kamara többsége kívánja, a kor­
mány nem fogja ellenezni egy parla­
menti vizsgálóbizottság kiküldését.

Elfajultak az állapotok a bécsi egyetemen

Harctér képét mutatja a bécsi 
egyetem környéke és előcsarnoka,

ahol öböllel vívjak a harcol egymással kam- 
pöskereszies, zsidó és szocia isía diakok

Lovasrendőrök kergették fel az aulába a terrorizáló kampóskereszteseket
Bécs, február 6. A bécsi egyetemen 

ma is folytatódtak a kampóskeresztes 
tüntetések, amelyek a holnapi diák­
kamara választásokkal függenek össze. 
A tüntetések során ma is összeütközésre 
került a sor a szocialista és a kampós­
keresztes diákok között. A szocialista 
diákok csoportjai már reggel 9 órakor 
megjelentek az egyetem közelében, hogy 
agitáljanak a diákkamarai választáso­
kon való részvétel ellen. A nemzeti szo­
cialista diákok közben az egyetem 
aulájában gyülekeztek össze, néhány 
perccel 9 óra után kirohantak az uccá- 
ra, hogy elkergessék a szocialista diáko 
kát. Kézitusa támadt, mire a Schotten­
tor lelől beavatkozott a rendőrség és 
szétkergette a verekedő diákokat.

A szocialista diákok szétszaladtak, 
hamarosan azonban az egyetem előtti 
járdán újból összegyülekeztek. A kam­
póskeresztes diákok ugyanakkor az 
egyetem feljáróján foglaltak helyet. Fél 
10 óra tájban egy csoport munkás vo­
nult íel az egyetem előtt, akiket a nem­
zeti szocialista diákok szidalmaztak és 
hamarosan tettleg is megtámadták.

A munkások ököllel verték vissza a 
támadásokat és hamarosan újabb kézi- 
tusa kezdődött az uccán. A rendőrség 
megint közbelépett és több munkást is 
letartóztatott. Nemsokára aztán a rend­
őrök a szocialista diákok ellen vonultak 
fel és elzavarták őket az egyetem előtti 
járdáról. A rendőrök ezt az ucearészt

I teljesen kiürítették. Erre a szocialista 
diákok és számos kiváncsi járókelő az 
ucca túlsó oldalán gyülekezett össze. 
Közvetlenül háromnegyed 10 órakor az 
egyetem előtti ucca teljesen ki volt 
ürítve, mig a Schottentor-kávéházzal 
szemben nagy embertömeg gyűlt össze. 
Az egyetem feljáróját a kampóskeresz­
tes diákok szállták meg. A feljáró két 
végén egyenruhás kampóskeresztesek 
csoportja foglalt helyet, akik barna in­
get, karszalagjukon pedig fekete kam- 
póskeresztet viseltek.

A kampóskeresztesek bejelentették, 
hogy tíz órakor az egyetem aulájában 
gyűlést tartanak. A szocialista és a 
zsidó diákok az egyetem előtt ácsorog- 
tak, mivel nem tudtak bejutni az épü­
letbe, hogy a könyvtárban vagy az elő­
adótermekben follytassák tanulmányai­
kat. A kampóskeresztesek gyűlése nagy 
jában nyugodtan folyt le. A nemzeti 
szocialista szónokok beszédeikben tilta­
koztak „az egyetemek idegen fajú ele­
mekkel való megfertőzése“ ellen és ban 
goztatták, hogy a diákkamarai válasz­
tások után korlátozni fogják az „idege­
nek“ betolakodását.

A kampóskeresztes diákok gyűlése 
alatt az egyetem feljáróján újabb lár­
más jelenetekre került a sor. A szocia­
lista diákok megint röpcédulákat osz­
togattak a járókelők között, mire a 
kampóskeresztes diákok kirohantak az 
egyetemről és megtámadták a röpcédu­

lák osztogatóit. Az egyetem közelébe 
koncentrált lovasrendőrök erre bele­
lovagoltak a veszekedő diákcsoprtba és 
a nemzeti szocialista diákokat egészen 
az egyetem épületének föl járójára ül­
dözték, hogy onnan az aulába kerges­
sék be őket.

Az anatómiai intézet előtt ugyancsak 
incidensek játszódtak le. A szocialista 
és a kampóskeresztes diákok egyaránt 
röpcédulákat osztogattak. Kilenc óra 
után a kampóskeresztes diákok cso­
portja, amely Fürt professzor előadásá­
ról távozott, megtámadta a szocialista 
röpeédulaosztogatókat, majd az orvosi 
fakultás dékánja személyesen jelent 
meg az egyetem épülete előtt és utasí­
totta a rendőröket, hogy lépjenek közbe 
a röpcédulák osztogató! ellen. A rend­
őrök erre két diákot letartóztattak. 
Tandler professzor mai előadását lemon 
dotta. Az egyetem épületében egyéb­
ként a diákok attól tartottak, hogy a 
kampóskeresztesek beváltják ígéretüket 
és megrohanják a tantermeket és a 
könyvtárat. Ezért a szociáldemokrata, 
a német demokrata és a zsidó egyetemi 
hallgatók nagy része az egyetem épüle­
tének hátsó ajtajain távozott az előadá­
sokról. Az egyetem tegnap elégetett 
kioszkja helyébe a szocialista diákok 
vaskioszkot fognak telepíttetni, amelyet 
betonalaphoz erősítenek. A vaskioszkra 
a gyűjtési akció már megindult.
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Clopotel kormánypárti képviselő a kamarában 
interpellált a kolozsvári képzőművészeti 
iskola ellen indított hajsza miatt

Két „kisegítő“ tanerő vezeti az iskola ügyeit. Mély 
titok fedi a kormány intencióit az iskolával szemben

Az iskola szubvencióiét redukálták, tanári karát és iskolaszékét felfüggesztették
CIuj-Kolozsvár, február 6. (Az Uj Ke­

let tudósítójától). A képviselőház teg­
napi ülésén Clopotel Jón kormánypárti 
képviselő, a Patria volt főszerkesztője 
és az erdélyi ujságirószindikátus elnöke 
tiltakozott a közoktatásügyi miniszté­
rium rendelete ellen, amellyel úgyszól­
ván lehetetlenné tette a kolozsvári kép­
zőművészeti iskola működését. Erdély 
egyetlen és rendkívül szép eredménye­
ket produkáló képzőművészeti iskolájá­
nak szubvencióját bevonták és hónapok 
óta külörböző rendeletekkel bénítják 
meg működését. Ezzel kapcsolatban nem 
érdektelen ismertetni ennek az intézet­
nek a múltját és azt a hajszát, amely 
az utóbbi hónapokban a kormány részé­
ről ellene indult.

Papp Sándort Budapestről
Kolozsvárra hozzák

A kolozsvári képzőművészeti iskolá­
nak érdekes múltja van. Kilenc évvel 
ezelőtt, az Averescn-kormánv idején 
támadt az egyik kolozsvári kormány- 
párti politikusnak az a gondolata, hogy 
képzőművészeti iskolát állítson fel, 
melynek pedagógiai vezetését az erdélyi 
román festő és szobrászművészek elitje 
venné át. Az avereszkánus politikus e 
kétségtelenül szép ötletet azonnal meg 
is valósította. Elsősorban egy rátermett 
igazgatót kellett keresnie az iskolához 
és ezt meg is találta Papp Sándornak, 
az országosnevü festőművésznek szemé­
lyében, aki ekkor még a budapesti kép­
zőművészeti iskolának tanára volt. A 
román Papp Sándor a rezsimváltozás 
után is megmaradt budapesti állásában 
és az avereszkánus politikus arra gon­
dolt, hogy ezt az értékes román művész­
embert lehozza Budapestről és a kolozs­
vári képzőművészeti iskola élére állítja.

A kormány bukik — az iskola 
is bukik

Így kezdődött meg a kolozsvári képző­
művészeti iskola megszervezése. Papp 
Sándor odahagyva budapesti állását, 
visszatért az országba. De az iskola meg 
szervezése alig kezdődött meg, az A ve 
rescu-kormány megbukott. így Papp 
Sándor állás nélkül, Kolozsvár pedig 
képzőművészeti iskola nélkül maradt. 
Ez a helyzet természetsen nem volt kel­
lemes azoknak számára, akik az ügyért 
exponálták magukat, Papp Sándort je­
lentős tanári poieiójából kiemelték, 
hogy itt igazgatót csináljanak belőle és 
végül, — sem Papp Sándort nem jut­
tatták egzisztenciához, sem pedig a kép­
zőművészeti iskolát nem tudták felállí­
tani. Papp Sándornak végül is juttat­
tak valamit rekompenzációk éppen: 
kinevezték a kolozsvári kereskedel­
mi iskolához szépírás tanárnak. Három 
évnek kellett eltelnie, mig végül hosszas 
protekciózás és delegáeiójárás után a 
kormány 1925-ben engedélyezte a képző­
művészeti iskola felállítását.

Állami szubvenciót kap az intézet
Eleinte szerény keretek között, az et- 

ndgráiiai muzeurn egyik termében mű­
ködött az iskola. Előbb mint magánis­
kola működött az intézet, Papp Sándor 
vezetése mellett és egyetlen tanerőként, 
még Ács Ferenc iestőmüvész képezte az 
iskola tanári karát. Aztán állami szub- 
Papp Sándor intézete. A kormány egy 
millió 200 ezer lej évi szubvenciót szava­
zott meg az iskolának, a várostól pedig 
hosszas tárgyalások után díjtalanul kap 
ták meg a sétatéri pavilion épületét a 
képzőművészeti iskola számára. A tan­
erőket a legnevesebb művészek közül 
válogatták ki. Ciupe Aurél, Demian 
Tassy és Bogdan festőművészeket. La­
tién szobrász, Isac Emil és Petrán elmé­
leti előadók tartottak előadásokat az is­
kolában, mely 100—150 növendékkel szé­
pen prosperált.

A nemzeti parasztpárti kormány ura­
lomra jötte után az iskola vezetősége 
tárgyalásokat kezdett a kormánnyal az 
iskola államosítása érdekében. Delegá­
ciózások és a legkülönbözőbb interven­
ciók eredményeként az elmúlt évben 
a kormány valóban államosította is az 
iskolát és meg volt a remény arra, hogy 
Kolozsváron festőiskola jellegű intézet 
létesüljön.

Ekkor azonban a legfurcsább megle­
petések érték az iskola vezetőségét. Né­
hány hónappal ezelőtt a kormány azon 
az alapon, hogy az iskola államosítva 
van, a képzőművészeti iskola egymillió 
kétszázezer lej es szubvencióját 500 ezer 
lejre redukálta. Ez volt az iskola ellen 
beindított kampány első etpja. Termé­
szetesen ez a redukció a legkellemetle­
nebbül érintette az iskola igazgatóságát, 
mely az egymillió 200 ezer lejből is ne­
hezen tudta csak büdzséjét fedezni. Az 
iskola igazgatóságának le kellett építe­
nie az iskolát, hogy a redukált szubven­
cióból fel tudja magát tartani. Az isko- 
1 a szék elsőnek Demian Tassyt, a kiváló 
román festőművészt menesztette állásá­
ból, azzal az indokolással, hogy Demian 
egyéb működése is jövedelmet bajt, 
egyike a legjobban keresett festőknek, 
aki nincs egyedül az iskolától húzott fi­
zetésre ráutalva.

Felfüggesztik az iskolaszéket
és tanári kart

Ezt az intézkedést a kormány további 
rendeletéi követték. Az iskolaszék tag­
jai között több liberális és avereszkánus 
politikus szerepelt, köztük Bogdán Dui- 
ca, volt egyetemi rektor. A Demian 
Tassyt elbocsájtásáról intézkedő igazga­
tótanácsi intézkedés után a kormány
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Ehsierérisk, érák és ezüstáruk
hatóságilag engedélyezett

:?■ * *> 9»

London, február 6. Wellingtonból je­
lentik, hogy Napierben és Hastingsban 
tengerészkatonák szállottak partra, 
akiknek az a feladata, hogy az elpusz­
tított területre vezényelt többi katonai 
osztagokkal együtt folytassák a romok 
eltakarítását és az áldozatok holttestei­
nek kiemelését. 150 halottat ma tömeg­
sírba eltemették Napier ban. A legtöbb 
holttest személyazonosságát nem sike­
rült megállapítani. Az elpusztított terü­
lettől nyugatra és északnyugatra egy- 
egy országutat pionírok munkája révén 
már járhatóvá tettek s a Hawkes-Bai 
kerület csaknem egész lakossága autó­
kon. kocsikon megindult az északi szi­
get nyugati partvidéke felé. Az elpusz­
tított területen nagy a nyomorúság. 
Egyetlen városban sem lehet semmi 
élelmiszert kapni. Különösen a gyerme­
kek, akik rosszul tűrik a négy napos 
éhséget, nyújtanak elszomorító lát­
ványt. Napierben és Dastingsben ki­
hirdették az ostromállapotot, mert a 
esőcselék fosztogatni kezdett, A nyu­
gati partvidéken levő Halmerstionba

Newyork, február 6. Február 16-án ül 
össze a haditörvényszék hogy ítéletet 
mondjon Butler tábornok fölött, aki — 
mint ismeretes — egy beszédében meg­
sértette Mussolinit. A haditörvényszék 
hat ellentengernagyból fog állani egy 
tábornok elnöklete alatt. A tárgyalás 
az eredeti tervtől eltérően nyilvános 
lesz.

Az ügy az Egyesült Államok egész 
területén óriási izgalmat kelt. A lapok 
megállapítása szerint a közvélemény 
általában Butler tábornok mellett van

vi.agmariia 
meg A'ja Ont 

a nemi 
betegségek­

től.

OUA
GUM..?

most már jobbnak látta folytatni a 
kampányt és egy váratlan rendelettel 
felfüggesztette az egész iskola tanári ka 
rát, az iskolaszékkel együtt. A rendel­
kezés értelmében Ciupe Aurélt, Bogdan 
festőművészt, Bogdan Duica fiát, Isac 
Emilt és Petrant felfüggesztették állá­
saikból, ugyancsak felfüggesztették az 
iskolaszéket is és az iskola vezetésével 
helyettes tanári minőségben ideiglene­
sen Papp Sándort és Ladea szobrászt 
bízták meg.

Ilyenformán ma az iskola rendkívül 
minimális anyaggal, ennek a két tan­
erőnek működésével folytatja előadásait 
Az intézet további sorsáról még semmi 
intézkedés nem történt. A kormány cél­
jait senki nem ismeri. Vannak olyan 
verziók, melyek szerint a kormány 
egyik tagja a hírneves román festőmű­
vészt, Papp Aurélt szeretné az iskola 
élén látni, aki jelenleg az ecsedi láp 
csatornázási munkálataira alakult rész­
vénytársaság alkalmazásában áll. Való­
színűnek látszik, hogy a kormány ki 
akarja cserélni az iskola tanárjait, de 
még senki sem tudja, hogy kik lennének 
azok, akik a felfüggesztett tanárok he­
lyeit betöltenék. Most újabb delegáció- 
járásokkal próbál az iskola odahatni, 
hogy a teljesen indokolatlan intézkedé­
seket hatálytalanítsák.

vegKmrusifasa , %»* ,v
Cluj, Pista Unirii 23, ahol as üzlet végkép feloszlik ^

Tömeislfban temették el m 
yjzéiendi földrengés áldozatait
higgy a nyomorúság as ©BpysststoSt :ery-'e!ekens. Az egész föZd- 

rasíc§ésssi|t©tta terület képe megváltozott
ma megérkezett négy kórházvonat, tele 
sebesültekkel, akiket hajóuton szállítot­
tak Wellingtonba, mert a vasúti összeköt 
tetést az elpusztított területtel még nem 
állították helyre.

London, február 6. Wellingtonból je­
lentik, hogy a keleti partvidéki lakos­
ság menekülése az elpusztított terület­
ről egyre tart, Az utakon három-négy 
oszlopban haladnak előre a tömegek és 
forgalmi torlódások igen gyakoriak. A 
megfigyelő repülőgépekről készített 
fényképfelvételek hűen mutatják, hogy 
az elpusztított vidék képe egészen meg­
változott. Sok folyó torkolata egészen 
eltömödött s a folyók most uj medrek­
ben sietnek a tenger felé. hatalmas 
mennyiségű kavics- és földtömegeket 
hordva a deltákhoz. Ezáríal uj öblök és 
zátonyok keletkeztek, amelyek nagy- 
részében a hajózást a legnagyobb veszé­
lyek fenyegetik. A partvidéki kikötő­
városok vezetőségei elrendelték, hogy 
uj térképeket kell készíteni, ugv a part­
vonalról, mint a kikötésre alkalmas 
helyekhez vezető vízi utakról.

ják. hogy a legközelebbi elnökség'válasz­
táson vállaljon jelöltséget.

Az egész ügy elindítója Cornelius 
Wanderbilt újságíró, a hires milliomos 
család fiatal tagja, aki kijelentette, 
hogy helytáll azokért a kijelentéseiért, 
amelyek alapján Butler tábornok Mus­
solinit támadta. A fiatal Wanderbilt 
tudvalévőén elmondta Butlernek, hogy 
annakidején beszélgetést folytatott 
Mussolini vei, aki állítólag azt mondta 
neki, hogy egyszer autójával elgázolt 
egy gyereket és tovább robogott.

Olasz részről természetesen a leg­
határozottabban cáfolják ezt az állítást, 
sőt kijelentették azt is, hogy Wander­
bilt sohasem beszélt Mussolinivel. Wan­
derbilt most nyilatkozatot tett közzé, 
amelyben határozottan leszögezi, hogy 
1926 július 2-án megintervjuolta Mus­
solinit. az intervjut még aznap haza­
kábelezte és másnap egész sereg ameri­
kai lap közölte a nyilatkozatot.

Corn él ins Wanderbilt egyébként már 
napok óta ki sem mozdul Pherix mellett 
levő villájából, ahol valóságos testőrség 
vigyáz rá, mert tömegesen kapja a név­
telen leveleket, amelyben halállal fe­
nyegetik.

liefet § temesvári Kom­
munista perien

Temesvár, február 6. Ma délelőtt 10 
órakor hirdette ki a temesvári törvény­
szék Barmat-tanácsa Ítéletét a kommu- 
nita perben. Az ítélet kihirdetése előtt 
számosán gyülekeztek a tárgyalóterem 
folyosóin és az uecán. A rendőrségnek 
azonban nem akadt dolga, mert rend­
zavarás nem történt. A törvényszék 
bűnösnek találta a vádlottakat állam- 
ellenes izgatás bűntettében. Müller Kál­
mánt ezenkívül hatóság eíleni erőszak 
vétségében is, amiért Müller Kálmánt 
két évi fogházra, húszezer lej pénzbün­
tetésre és hét évi politikai jogvesztésre. 
Grúia Demetert egy évi fogházra, tizen­
ötezer lej pénzbüntetésre, Heidli Jánost 
<1 havi fogházra, tízezer lej pénzbünte­
tésre és három évi politikai jogvesz­
tésre, Müller Józsefet hat havi fog­
házra és tízezer lej pénzbüntetésre. 
Rá ez Istvánt hat havi fogházra és tíz­
ezer lej pénzbüntetésre ítélte. Az elítél­
teknek a vizsgálati fogságból öt hóna­
pot és huszonöt napot beszámítanak. Az 
ügyész és dr. Nagy Hugó védő fellebbe­
zést jelentettek be. Az elitélteket nem 
helyezték szabadlábra.

—7 Macdonald nem szenved idegkime­
rültségben. Londonból jelentik: A Reu­
ter távirati irodát felhatalmazták an­
nak a híresztelésnek megcáfolására, 
bogy Macdonald miniszterelnökön ideg- 
kimerültség vett volna erőt és hogy 
ezért orvosa hosszabb tartamú pihenést 
ajánlott volna.

Weiainger Ottó:
Nem és Jellem

Leszállított ára most egész vászonkö­
tésben 222 lej.

Kapható az LTJ KELET könyvosztá­
lyában.

Az amerikai haditörvényszék nyilvánosan 
tárgyába Butler tábornok ügyét

és nem helyesli, hogy haditörvényszék 
elé állították. A legtöbb amerikai lap 
a szólásszabadság elvének megsértését 
látja ebben az eljárásban, mert hiszen 
minden amerikai polgárnak joga van 
véleményét nyilvánítani. Ezek a lapok 
támadják a kormányt, hogy gyenge 
volt, meghátrált egy idegen hatalom 
előtt, amivel az Amerikában működő 
olasz fasiszta szervezeteket támogatja.

Butler tábornok, akit eddig is nagyon 
szerettek szókimondásáért, most még 
népszerűbb lett és egyes lapok azt ajánl
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Sues Párizs melységei
bárom kötet 864 oldal

W. Seoti s Qumin Durward
két kötet 560 oldal

Buiwers Rienzi
az utolsó római tribün, két kötet 56® 
oldal

6 fregf *g: TüríotHí, követei
három kötet 480 oldal

Kötetle 34 lel
A 10 kötet fűzve 340 lej, — Vidékre 

utánvéttel küldi

Lepage, Cluj
Kérje egyéb olcsó sorozatok jegyzékét.

Szombat, 1.9:11. fc

Am ÜJ Kelet az 
bánsági eaid< 

Főszerkesztő: 
Felelős szer kés _ 

Bukaresti 
Hátszeg! Ernői 

Cikkeink ntánnyon 
megjelölésével

— Német képvisl 
indítványa a lengj
Varsóból jelentik: I 
a felsősziléziai néni 
ről bizalmatlansági 
el a kormány elleni 
bejelentette azt a i 
sősziléziai kormáni 
mények ellenére ml 
ja, hogy Felső-Szil 
politikája megváltói 
tóságok sem fogják I 
metekkel szemben I 
ga tartásukat. I

— Fegyenclázadál
donból jelentik: Azl 
sinkii távirata szel 
ban levő fegyházbl 
tört ki, amelyet a fa 
segítséggel és másfél 
tak leverni. A küzdi 
életét veszítette, töl 
-kaptak. A karhatakl 
tot szállítottak kórU

— Újabb kommul 
ítéletet a budapesti J
pestről jelentik: A I 
büntető tanácsa mai 
perben hirdeti itélel 
szemben az ügyész <] 
bíróság ezekkel szel 
az eljárást. A per] 
Vass Benjámint eg>] 
Tóth Józsefet egy él 
és Linzer Istvánt 10-1 
tetéssel sújtották, a] 
a büntető-tanács feli

— Ma lesz a Noarj 
nak megfelelően feli 
és várakozás előzi ml 
va-Barisszia szervez] 
amely ma este 9 órl 
Haggibbor klubhelyi] 
Az estély külsőségei] 
a kolozsvári zsidó ifj] 
nyilatkozása lesz. I

— A bélinüködés j
dem kulturélet jelei] 
latára vegyen be es] 
dragéet, reggelre 1 
ürülése lesz. I

— Ha Lenin özved 
jár a szája, — Sztaa 
gyet“ nevez ki helyi 
lentik: Oroszországb] 
ges. Krupskaja assza 
privát beszélgetései] 
rendszabályai ellenén 
Sztálint és barátait] 
most azzal fenyegeti] 
gyét, hogy ha kritizj 
abba, egy más asszq 
megbízható, nevez 
gyévé.

— Leugrott a fc 
mert elvesztette ;
jelentik: A közpoi 
pap délelőtt 9 órán 
mkásperének tárg; 
alperes a kitűzött 
meg, makacssági 
w eisz Mórt perves 
é-s ót a perköltség 
ítélte. Weiszot anr 
a döntés, hogy 1 
kezdett. Torkasza 
b°gy az igazságta 
kos lesz. Felszaladl 
madik emeletére, 1 
ben akarták tettét 

leugrott a lépési 
tagokkal, súlyos 
ved ve, terült el a 
A Rókusba vitték,
védik.

7~ Szabadlábra 1 
mert és társait. ]
?1°gy a budapesti i 
latva az elsőfokú t 
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Német képviselők bizalmatlansági 
indítványa a lengyel kormány ellen,
Varsóból jelentik: A szejm mai ülésén 
a felsősziléziai német képviselők részé­
ről bizalmatlansági bejelentés hangzott 
el a kormány ellen. A német kisebbség 
bejelentette azt a sérelmét, hogy a fel­
sősziléziai kormánysajtó a genfi ered­
mények ellenére most is azt hangoztat­
ja. hogy Felső-Sziléziában a kormány 
politikája megváltozni nem fog és a ha­
tóságok sem fogják megváltoztatni a né 
metekkel szemben eddig követett ma­
gatartásukat.

Fegyenclázadás Helsinkiben. Lon­
donból jelentik: Az Evening News hel­
sinki! távirata szerint a finn főváros­
ban levő íegyházban fegyenclázadás 
tört ki. amelyet a legyűrök csak rendőri 
segítséggel és másfélórás harc után tud­
tak leverni. A küzdelemben egy fegyenc 
életét veszítette, többen súlyos sebeket 
■kaptak. A karhatalom emberei közül ha 
tot szállítottak kórházba.

I jabb kommunista perben hozott 
ítéletet a budapesti törvényszék. Buda­
pestről jelentik: A büntetőtörvényszék 
büntető tanácsa ma újabb kommunista­
perben hirdeti ítéletet. Hat vádlottal 
szemben az ügyész elejtette a vádat s a 
bíróság ezekkel szemben megszüntette 
aj. eljárást. A per fővádlottjai közül 
Vass Benjámint egy évi és két hónapi 
Tótli Józsefet egy évi és Müller Mátyás 
é,s Linzer Istvánt 10—10 havi fogházbün 
tetőssel sújtották. A többi vádlottakat 
a büntető-tanács felmentette.

Ma lesz a Noarestély. A tradíciók­
nak megfelelően felfokozott érdeklődés 
és várakozás előzi meg a kolozsvári Avi 
va-Barisszia szervezetek Noar-estélyét, 
amely ma este 9 órai kezdettel lesz a 
Haggibbor klubhelyiségében megtartva. 
Az estély külsőségeiben előreláthatólag 
a kolozsvári zsidó ifjúság impozáns meg 
nyilatkozása lesz.

A bélmüködés ren.vhesége a mo­
dern kulturélet jelensége. Orvosa aján­
latára vegyen be este 2—3 szem Artin 
dragéet, reggelre normális, könnyű 
ürülőse lesz.

Ha Lenin özvegyének még sokáig 
Jar a szája, — Sztálin egy más „özve­
gyet“ nevez ki helyébe? Londonból je­
lentik: Oroszországban minden lehetsé­
ges. Krupskaja asszony, Lenin özvegye 
privát beszélgetéseiben a népbiztosok 
rendszabályai ellenére sem szűnik meg 
Sztálint és barátait kritizálni. Sztálin 
most azzal fenyegette meg Lenin özve- 
yét, hogy ha kritizálását nem hagyja 

abba. egy más asszonyt, aki teljesen 
megbízható, nevez ki — Lenin özve­
gyévé.

Leugrott a harmadik emeletről, 
mert elvesztette a perét. Budapestről 
jelentik: A központi járásbíróság teg­
nap délelőtt 9 órára tűzte ki Weisz Mór 
mkásperének tárgyalását és miután az 
a‘peres a kitűzött időben nem jelent 
meg, makacssági ítéletet hozott és 
y eisz Mórt pervesztesnek nyilvánította 

öt a perköltségek megfizetésére is 
ítélte. Weiszot annyira elkeserítette ez 
3 döntés, hogy valósággal őrjöngeni 
kezdett. Torkaszakadtából ordította, 
hogy az igazságtalanság miatt öngyil­
kos lesz. Felszaladt a járásbíróság har­
madik emeletére, ahonnan — bár töb- 
jen akarták tettében megakadályozni 

7~ leugrott a lépcsőtárnába és összetört 
tagokkal, súlyos koponyatörést szen­
nye. terült el a földszinti kövezeten.
-A Rókusba vitték, ahol a halállal vi­
vődik.

7~ Szabadlábra helyezték Vay Káz- 
®ert és társait. Budapestről jelentik,
n°sy a budapesti ítélőtábla, megváltoz­
tatva az elsőfokú bíróság döntését, teg- 
!’®P szabadlábrahelyezte a visszaélésé­
iért letartóztatott Vay Kázmér minisz- 
rrf1 tanácsost és társai, Halasy Géza és 

■ - ausfhek Rezső építészeket. Az ítélet 
m -okolása szerint, minthogy Vay Káz 
-1’er már több mint kit hónapja és a 
. •esik két vádlott már közel hat hónap- 

• d o.ozetes letartóztatósban vannak, szö­
gűktől nem kell tartani.

Pamfíl Seicaru törvényjavaslatot
készített a közalkalmazottak és 
munkanélküliek lakbérének le­

szállításáról

j a *
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Bueuresti-Bukarest, február 6. Pam- 
iil Seicaru — mint már jelentettük — 
tegnap a kamara elé terjesztette javas­
latát a közalkalmazottak lakbérének le­
szállításáról. A javaslat 1. pontja sze­
rint mindazon közalkalmazottak lak­
bére, akiknek illetményei a parlament 
által megállapított költségvetésből foly­
nak, január 1-re visszamenőleg 20 száza 
lókkal csökkentik. Ez a rendelkezés vo­
natkozik úgy a lakbérleti szerződések­
kel megállapított bérekre, mint a lak­
bérleti törvény alapján eddig fizetett 
lakbérekre is.

A javaslat szerint a törvény hatályát 
és védelmét a munkanélküliekre is ki­
terjesztik. A munkanélküliek egyálta- 
^n..nem lakoltathatók ki. Munkanélküli 
»egüket az illetékes primária tartozik 
igazolni. Ha a munkanélküli állást kap, 

í uí?y 30 nappal munkába lépése után 
j megszűnik ránézve a lakbérredukció 

kedvezménye.
I A javaslat szerint megfelelő arány- 
I bau csökken a háztulajdonosok globális 
; és egyenes adója, akik e törvény alap- 
: .ihn kevesebb lakbért fognak ezentúl 
kapni közalkalmazott lakóiktól.

Hollywoodban óriási sikerrel (mutatták 
be Chaplin u| filmjét:

99Ä város fényét“
As uj filmmel Chaplin had 6 litten a beszélő-filmnek. Neivyork- 

ban még nem vártak hasonló Izgalommal filmbemutatót
leket, mindenki ott akar lenni a premié- 
ren és a levélhez mindjárt csekklapot 
is csatolnak.

Newyork, február 6. Newyorkban 
még nem vártak akkora izgalommal fil­
met, mint Chaplin uj filmjét. A város 
fénye cimü uj Chaplin-filmet február 
elején, talán még ezen a héten mutat­
ják he Newyorkban. A nagy színész 
már három éve dolgozik ezen a filmen, 
amelyet összes eddigi produkciói között 
a legtöbbre becsül. Utolsó filmje a Cir­
kusz volt... három éve annak, hogy be­
mutatták.

Az uj film pontos tartalmát titokban 
tartják. Csupán azt tudják, hogy Chap­
lin csavargót játszik benne, Virginia 
Cherül egy vak leányt és Harry Myers 
egy excentrikus milliomost.

Chaplin irta és rendezte a filmet, sőt 
ö komponálta a kísérőzene nagy részét, 
szóval ennél a filmnél uj oldalról mutat 
kozik be, mint zeneszerző.

George W. Cohan színházában mutat­
ják he a filmet először a newyorki pub­
likumnak. A színház igazgatósága na­
ponta százával kapja az ostromló leve-

Chaplinnek mesébeillő Összeget aján- 
pontja, hogy a beszélőfilm miivésziet- 
len. És ezzel az uj filmmel hadat üzen 
az egész filmiparnak, amely évek óta 
nem gyárt mást, mint „talkiet“.

Chaplinnek mesébeillő összeget aján­
lottak fel, ha vállalja egy beszélőfilm 
rendezését. Chaplin eddig még minden 
ajánlatra hallgatott.

Hollywoodban nincs még egy film­
sztár, aki ilyen ellenséges magatartást 
büntetlenül tanúsíthatna, csak Chaplin. 
Arra a kérdésre, hogy mennyi jövede­
lemre számit uj filmjénél? Habozás nél­
kül felelt:

— Hatmillió dollár lesz a jövedelmem.
Holllywoodból jelentik, hogy ott be­

mutatták Chaplin uj filmjét, a City 
Lights-t. A néma filmnek a bemutatón 
nagy sikere volt.

— Kedden dönt a budapesti Kúria 
Erdélyi Béla ügyében. Budapestről je­
lentik, hogy Erdélyi Béla bünpörének 
kúriai tárgyalása tegnap a vád és vé­
delem beszédével befejeződött. Szőke 
István kúriai tanácselnök ezután beje- 
entette, hogy a Kúria ítéletét kedden 
délelőtt 10 órakor hirdeti ki. Gál Jenő 
dr., Erdélyi védője védőbeszédében han­
goztatta, hogy Erdélyi Béla ellen sem­
mi döntőbizonyiték nincsen és tisztán 
valószínűségi okok alapján a legmaga­
sabb magyar bíróság nem hozhat súlyos 
marasztaló ítéletet. Artányi korona- 
ügyészhelyettes ezzel szemben az összes 
semmiségi panaszok elutasítását kérte, 
hangoztatva, hogy ezt a bűnesetet a töb­
bi hasonló bűnesetektől még a vádlottat 
jellemző nagyfokú cinizmus és roppant 
elvetemültség is megkülönbözteti.

— Eljegyzés. Jakab Bizsike Szatmár 
és Léb Béla Cluj jegyesek. (Minden kü­
lön értesítés helyett.)

— Francia leány lett az idei Miss 
Európa. Bécsből jelentik: Párizsban 
Franciaország szépségkirálynője kapta 
a legtöbb szavazatot a Miss Európa vá­
lasztáson. Sorrendben utána Miss Auszt 
ria kapta a megoszlott szavazatok leg­
többjét.

A regáti jelzálogintézetek be akarnak 
vonulni az erdélyi piacra. A pénzügy- 
miniszter jóváhagyta a Creditül Fon- 
ciar Urban bukaresti jelzálogintézet 10 
százalékos kamatozási jelzáloglevél ki­
bocsátását. Ezek az ujtipusu címletek 
a régi ötszázalékos jelzáloglevelekkel 
szemben azzal az előnnyel bírnak, hogy 
tőzsdei árfolyamuk 95 százalék körül 
mozog, mig a régi tipusu jelzáloglevelek 
mostani árfolyama csak 46—47 volt. Te­
kintettel arra, hogy a városi ingatla­
nokkal rendelkező kölcsönt igénylők az 
utóbbi időben nagy érdeklődést mutat­
tak az uj jelzáloglevelek iránt, amelyek 
lehetővé teszik hosszúlejáratú kölcsönök 
igénybevételét, a Creditül Fonciar el­
határozta, hogy működését Erdélyre is 
kiterjeszti. Az ügyben felvilágosításo­
kat a kolozsvári Kereskedelmi és Ipar­
kamaránál dr. Bereczky titkár ad.

— Zsidó orvostanhallgatók figyelmé­
be. Dr. Goldberger Ede ma, szombaton 
este 8 órakor tartja meg előadását „Ve- 
nerológiai problémák“ címmel a Diák­
menza olvasótermében (Calea Roroban- 
tilor 11.)Pontos megjelenést kér és ven­
dégeket szívesen lát a vezetőség.

— Menza-estély. Vasárnap este 8 órai 
kezdettel tartják meg a zsidó főiskolai 
hallgatók ezidei második tánccal egybe­
kötött teaestélyüket a Diákmenza Hon­
véd ucca 11. szám alatt levő termében. 
Az az emlékezetes és kitűnő hangulat, 
mely a múltkori teaestélyből reggelig 
tartó bált varázsolt, kellőképpen bizo­
nyítja a vasárnap esti rendezvény si­
kerét is.

— Borult időjárás várható. Budapest­
ről jelentik: A meteorológiai intézet 
időjárásprognózisa szerint borult időjá­
rás várható havazásokkal és hőmérsék- 
letsülyedéssel. A hőmérséklet Budapes­
ten ma délben 0 fok Celsius.

— Az Unió hajlandó delegátust kül­
deni a népszövetségi bizottságba. Géni­
ből jelentik: Az Egyesült Államok kor­
mánya értesítette a Népszövetséget, 
hogy hajlandó hivatalos delegátust ki­
küldeni abba a népszövetségi bizottság­
ba, amely a libériái rabszolgakérdést

, lesz hivatva ellenőrizni.
;
I — A cseh miniszterelnök ismertette a 

prágai parlamentben az északcsehorszá­
gi véres incidensek ügyét. Prágából je­
lentik: A képviselőház tegnapi ülésén 

i Udrzall miniszterelnök ismertette az 
északi és nyugati csehországi véres in- 

l cidensek ügyét. Hangoztatta, hogy a 
i karhatalom szabályszerűen élt fegyver- 
használati jogával.

— Kommunisták és szocialisták újra 
verekedtek a berlini városházán. Ber­
linből jelentik, hogy a városi képviselő 
testületben tegnap újra heves szóváltás 
ra került a sor a szocialista és kommu­
nista városatyák között, melyet rövide­
sen általános verekedés követett. A ve­
rekedésből többen véres fejjel kerültek 
ki. Az elnök a gyűlést mindjárt a vita 
elején felfüggesztette, ami azonban nem 
zavarta a verekedőket, hogy ellentétei­
ket tettleges utón intézzék el.

I A breslau-gandaui repülőtéren egy 
I kipróbálás alatt álló repülőgép 100 mé 
■ tér magasságból lezuhant. A gép crrru 

mélyen a földbe fúródott. Mechanikusa, 
'■ Őrösnek súlyos agyrázkódást szenve­

dett, űrig polótája, Badtke könnyebb 
sebes' 'lésekkel szabadult a hoMlvesze- 
delemhől.

*
A Press Association jelenti Miami 

Beáéiból, hogy a floridai partok men­
tén dühöngő viharban az amerikai já­
tékba nk luxushajója elszabadult horgo­
nyáról és vészjeleket adott le. A hajón 
attól félnek, hogy a vihar a hajót a par­
ti sziklához sodorja, ahol tönkre zuzód- 
batik. Amerikai őrhajók segítségére 
mentek. Ha a vihar a hajót partra veti, 
a hatóságok tiltott szerencsejáték miatt 
eljárást indítanak a játékosok és a bank 
tulajdonosok ellen, a bankot pedig az 

. összes pénzekkel együtt lefoglalják.
#

Buenos-Airesből jelentik, hogy az ar­
gentine 1 kormány bevezette a rögtön­
itek) bíráskodást az állami rend felfor- 
gatóinak bünpereiben és kiterjesztette a 
halálbüntetések kiszabásának lehetősé­
gét a kormány tagjai ellen megkísérelt 
illetve elkövetett merényletek tetteseire. 
A rögtönitélő bíráskodás hatáskörébe 
taroznak a jövőben a szabotázzsal és 
rombolással kapcsolatos tömegsztrájkok 
és a fegyveres uccai támadások is.

*

Az ausztráliai Brisbaneből jelentik, 
hogy az ausztráliai kerületi partvidéket 
hatalmas orkán nyomán áradások pusz­
títják. Nagy terület teljesen el van 
zárva a világtól. Az áradásoknak és a 
viharkatasztrófának az első jelentések 
szerint hatvan emberélet esett áldoza­
tul.

#
A szovjet ezúttal harmadszor intézett 

felszólítást a Dél-Olaszországban tartóz­
kodó Maxim Gorkijhoz aziránt, hogy 
térjen vissza s Oroszország déli részében 
folytassa üdülését. Római hírek szerint 
Gorkij, aki két ízben ellentállt a szovjet 
kívánságának, most azt a választ adta, 
hogy hat hónapi időtartamra hajlandó 
visszatérni szovjetterületre, ha garan­
tálják, hogy ez idő elmúltával ismét te­
hetővé válik visszatérése Olaszországba.

— A WIZO vasárnap délutáni előadá­
sára lázasan folynak az előkészületek.
A WIZO kitűnő vezetősége óriási erőfe­
szítéseket tesz, hogy az előadás teljes 
sikerű legyen és a kolosvári zsidó kö­
zönség osztatlanul megnyilvánuló álta­
lános érdeklődése olyan ellenszolgálta­
tást kapjon, amely sokáig maradjon 
meg az emlékezetekben. Forgács Sándor 
a Magyar Színház kiváló művésze az 
utolsó simításokat végzi már a darabon, 
mig a zenekiséret próbái is rendszeresen 
folynak a fiatal szerző, Boskovics Sán­
dor személyes ellenőrzése mellett. A 
Bath Jisrael előreláthatólag sikert fog 
hozni úgy a WIZO-nak, mint Ben Atid- 
nak, a szerzőnek.

— Madridban megszüntették as ost­
romállapotot. Londonból jelentik: A 
Press Association jelenti Madridból, 
hogy a kormány a mai naptól kezdve 
a főváros területére megszüntette az 
ostromállapot érvényét. A parlament 
ülésszakát a választások utáni időpont­
ra, március 25-re hívták össze.

— A mürzzuschlagi munkásolimpiász 
eseményei. Bécsből jelentik: A mürz­
zuschlagi téli munkásolimpiászon a 15 
km. és a 3 km. akadályversenyt futot­
ták le. A tegnapi eredmények után a 
finnek vezetnek 27 ponttal, utánuk kö­
vetkeznek a németek 11 és harmadik 
helyen az osztrákok 5 ponttal.

— Az ezüst árjegyzése elérte mély­
pontját. Londonból jelentik: Az ezüst 
árjegyzése a londoni tőzsdén elérte 
mélypontját. A nagyarányú áresés a ha 
talmas kínai árukínálat miatt követke­
zett be. Kereslet egyáltalán nincsen. 
Még további áresések várhatók.

— Még januári fizetésüket sem kap­
ták meg a kolozsvári rendőrség tisztvise 
lői. A kolozsvári rendőrségi alkalma­
zottak között valóságos kétségbeesés 
uralkodik, mert, bár már februári fize­
tésük esedékes, még januári illetményü 
két sem kapták meg. A pénzügy igazga­
tóság nem tudja kiutalni a tisztviselők 
fizetését, mert a minisztériumtól még 
nem jött akkreditív erre a célra. Most, 
amikor az áldozati adók levonása mé­
lyen a létminimum alá csökkentette a 
tisztviselők fizetését, legalább a fizeté­
süket keltene megkapniok, hogy fizeté­
si kötelezettségeiknek eleget tehessenek.
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KÖZGAZDASÁG
Az élőállat és állati termékek

exportja
Baearesti-Bukarest, január 6. Beszá­

moltunk arról, hogy a kormány 100 szá 
zalékkal felemelte az élőállat és a friss 
hús kiviteli vámját. A kétszeres vám, 
amelyet azonban csak a szindikátusok­
hoz nem tartozó exportőrök kötelesek 
fizetni, február hó elsején életbe is lép­
tek. Ugyanekkor lépett életbe a szindi­
kátusi tagok részére a sertésekre meg-

Mi az oka a gazdasági krízisnek? A 
Kereskedelmi és Iparkamara megkezdte 
a múlt évről szóló jelentésének elkészí­
tését. Hogy az ehhez szükséges adatok 
birtokába jusson, körlevélben fordult 
az összes kereskedelmi és iparvállalatok 
hoz, kérte, közöljék azokat az adatokat 
és körülményeket, melyek a múlt évi 
tevékenységüket bármilyen irányban 
befolyásolták. Azt kéri a kamara, je­
löljék meg, melyek voltak azok az okok, 
melyek az ipari és kereskedelmi tevé­
kenységet hátrányosan befolyásolták, 
továbbá mi volt a termelés és fogyasz­
tás aránya az elmúlt és az azt meg­
előző évben.

Március 26-án kezdődik meg a buda- • vezményben részesülnek.

SziiiházHle
Három erdélyi szerző 
premierje a kolozsvári 
Magyar Színházban

Erdély magyar szellemi élete tiz év 
alatt letagadhatatlanul széles színes ki­
bontakozást ért meg. Kiváló publicis­
ták, esztétikusok, bel leír isták foglalták 
el a hajdan vidéki beállítottságú toll- 
íorgatók helyét s a magyarországi kur­
zus-levegőtől való eltávolodás is segített 
annak a törekvésnek, hogy az erdélyi 
magyarnyelvű sajtóban, folyóiratok ha­
sábjain és a kritikában európaibb szem­
pontok érvényesüljenek. Persze ezt nem 
lehet általánosságban megállapítani; 
akadnak, nagyon is sokan akadnak Er­
dély szellemi életében olyanok, akik 
egy anakronisztikus, régen tárgytalan 
irodalmi szemlélet csendes és jelenték­
telen ismétlői, akik sok pretenzióval, de 
mérsékelt képességekkel ébreszt get ik a 
soha vissza nem térő problémákat és e 
problémák mondvacsinált hőseit,

Amig sajtóban, belletrisztdkában uj, 
jelentős hangok zen dűltek meg a leper­
gett tiz év alatt, addig a színpad csak­
nem hermetikusan zárkózott el az 
európaibb, nyugatibb szempontok szisz- 
tematikus érvényesítésétől. Csak ezzel 
tudjuk megmagyarázni, hogy a tegnap 
esti hármas premier darabjai közül 
kettő úgy hatott, mintha nem 1931-et, 
hanem 1830-at írnánk.

A hármas premier első darabja 
Gyallay Domokos „A kontár“ cimii 
szinjátéka volt, melynek cselekménye 
Apaffy fejedelem korában játszódik le. 
Egy ujitó kontárról szól, akit kitaszí­
tanak a céhből, de aki végül is teljes 
elégtételt, sőt jutalmat kap: a kegyes 
fejedelem nemesi rangra emeli. Ez a 
téma még akkor sem tudna feltétlen 
érdeklődést kelteni, ha az örök emberi­
nek shakespeare-i, vagy goethe-i értelem 
ben adna kifejezést. Azonban „A kon­
tár“ ezt sem teszi, sőt mi sem áll tőle 
távolabb, mint ez a hajlandóság. Azt 
el kell ismerni, hogy szép, archaikus 
n vei ven van megírva, színpadi felépí­
tése eléggé hatásos. Gondolatvilága 
azonban nagyon messze esik tőlünk. Ha 
Gyallay csak valamennyire is emberibb 
és közelebbi érdekű témát fog meg, úgy 
rutinja szavainak szinessége talán több 
sikert biztosított volna számára, A 
szereplők kivételesen jó és ambiciózus 
játéka (Fekete Mihály, Selmeczv 
Szentgyörgyi, Földényi és Tóth Elek)

& nőmén opera máséra
Vasárnap, február 8 (este) Mártka. 
Hétfőn, február 9: Az álarcosbál.

j állapított darabonkénti 25 iejes kedvez- 
; ményes exportilleték is.
I Itt említjük meg egyébként, hogy a 
: francia kormány rendelete szerint íeb- 
; ruár 16-tól kezdődően a tojás, a fagyasz 
I tott hús és a bakonsertés bevitelénél 
származási igazolványt követelnek a 

, francia vámhivatalok.

I pesti országos mezőgazdasági kiállítás 
I és vásár. A negyvenedik magyar orszá­

gos mezőgazdasági kiállítás és vásár 
ebben az évben Budapesten március 
20-án nyílik meg és 25-ig fog tartani, 
A kiállítás legfontosabb csoportja az 
idén is a tenyészállatkiállitás és vásár 
lesz, melynek keretében az eddigi be­
jelentések szerint mintegy 200 fajló, 
760 szarvasmarha, 600 juh, 1200 sertés 
és több mint 1500 baromfi kerül bemu­
tatásra a legkiválóbb magyar tenyésze­
tekből. A kiállítás többi csoportjai 

; ugyancsak gazdag és tanulságos anya- 
; got fognak bemutatni. A kiállítás al- 
í kalmából Budapestre utazó külföldi lá- 
; fogatok különböző utazási és vizumked-

s igy is meleg tapsokat hoztak szá- 
i mára.

I
i P. Jáiwssy Béla „Az élet hatalmas“ 

cimii egyfelvonásosával vett részt a pre­
mieren. Egyfelvonásosa, amellett, hogy 
az agyonvariált szerelmi háromszög egy 
eléggé kezdetleges változata, még ebben 
a beállításában sem egységes. Az elején 

j egy könnyed, molnári'crenci eleganciát 
! utánzó vígjátékként indul Jánossy da- 
! rabja, hogy — mint derült égből villám 
I — egyszerre shakespeare-i fogással der- 
i messzen meg bennünket, Egy natura­

lista izzása szerelmi jelenet közben.
. minden átmenet nélkül, egyszerre csak 
i spiritiszta szeánszon vagyunk: az 

irigy szellem ( az öngyilkos férj szel­
leme) el akarja rontani egy kiváló 
oroszlánvadász és egy epedő, de erényé­
ben csaknem madonnává silányult 
fiatalasszony egymásbaborulását, Egy 
shakespeare-i drámában elviselhető az 
ilyen szel lem idézés, nem viselhető el 
azonban egy vígjátéknak induló drámá­
ban. amelynek kezdetén az életművé« z- 
roué . szellemes“ aforizmákat mond az 
asszonyok megbízhatatlanságáról.

Mindezek ellenére: Jánossyról is el 
kell ismerni, hogy _ tudja beszéltetni 
alakjait s egy-egy kiszólással jellemezni 
is tudja őket. A szerzőt megta.psolták.

#
Gredinár Aurél „Az első halott“ cimii 

drámája a Jaurés meggyilkolása előtti 
történelmi pillanatokat vitte színpad­
ra. A kis dráma propagandisztikus célja 
már a prológgal nyilvánvalóvá lett, 
melvnek valóban költői szépségeit, igaz­
ságaiban meggyőző és megrázó szavait 
Bonns Ilona mondotta el feledhetetlen 
művészettel,

A kis dráma maga mindvégig feszült, 
valóban történelmi atmoszférában pereg 
le és a mélv emberi megnyilatkozósokat 
sem nélkülözi. Eltérői eg az előbbi két 
darabtól: csuna korszerűség, csupa 
aktualitás. Fz biztosította sikerét, szin- 
nadi és irodalmi kvalitásai mellett. 
Mert ÍIvének is vannak benne: feszült 
és zengő dialógusaiban, melyek, ha ke- 
vp=obb páthossza! szólaltak volna meg, 
sokkal több elismerést szerezhettek 
ueina szerzőnek. Különösen Jan rés sze~ 
mélyével kapcsolatban kell ezt kihang- 
sulvoznunk.

A z első halott“ szereplői közül ez- 
elsősorban Bnrdy Terézt kell meg- 

r.Tu’|Upu'"nk. akinek minden szava me- 
iprrfarrt/q me^hatottsá gtól. bájtól és 
köTv^+le-nségtől volt. harmatos. Fekote, 

éc a többiek is kvalitásos ala- 
t> virítottak. A szerzőt a közönség 

-nptnrr„n ünnepelte. (s. I.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

$

! Az okos mama, ötödször. Szombat este 
1 ötödször kerül szilire Szenes-Békeffy- 
■ Laythay ragyogó operettje, Az okos 
: mama. A sajtó egyhangúlag úgy kom- 
; mentálta Az okos mama előadásait, 
j hogy ezekben a színház maradéktalan 
• világvárosi teljesítményt produkált. S 
í valóban, ilyen kitűnő darab és ilyen ki- 
: tűnő előadás régen nem volt Kolozsvá­

ron. A főszerepeket most is a premiér 
diadalmas szereplői, Poór Lili, Kondor 
Ibolya, Kertész Manci, Földényi, Tompa 
Ihász, Réthely alakítják.

I Két nagy operettrepriz. Két nagy 
í operettrepriz lesz vasárnap a szinház- 
í ban. Délután 6 órakor a Borosa Ameri- 
j kában című rendkívül népszerű opere- 
tetet adják mérsékelt helyárakkal, este 
9 órakor pedig a Halványsárga rózsát 
10, 20, 30, 40, 50 lej es mozihely árakkal 
adják elő. Mindkét darab uj szereposz­
tásban, uj betanulásban kerül színre.

j —-
1 A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szombat délután 3 órakor: A velencei 

kalmár. (Ifjúsági előadás nagyon 
: olcsó mozihelyárakkal. Bevezeti:

Dr. Rajka László tanár. Ssz. 174.) 
Szombat fél 9: Az okos mama. (Újdon­

ság ötödször, bérletszünetben. Ssz. 
174.)

Vasárnap d. u. 3: Bátli Jiszráél. (Tör­
ténelmi színjáték 5 képben.) A Wizo 
előadása.

Vasárnap d. u. 6: Borosa Amerikában. 
(Operettrepriz, uj betanulásban, uj 
szereposztásban. Mérsékelt hely- 
árakkal. Ssz. 175.)

Vasárnap este 9: Halványsárga rózsa. 
(Operettrepriz uj betanulásban, uj 
szereposztásban. 10, 20, 30, 40 és 50 
Iejes mozihelyárakkal. Ssz. 176.) 

Hétfő: Viktória. (10, 20. 30, 40 és 50 Iejes 
mozihelyárakkal. Ssz. 177.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Gyenge pillanat — Hattyúk szigete
Ricardo Cortez, Lon Chaney, Dorothy 

1 Mackail, Olga Tschechova a főszerepek 
ben. A Magyar Színházban ma látható 
utoljára a nagy atrakciós kettős műsor, 
Gyenge pillanat, a főszerepekben: Ri­
cardo Cortez, Dorothy Mackail és Lon 
Chaney, valamint Hattyúk szigete, a fő 
szerepekben: Olga Tschechova. Ez a két 
atrakeió már csak két előadásban, u. 
m.: fél 6 és 7 órakor kerül vetítésre ze­
nekari kiséret mellett. Ugyanis a Ma­
gyar Színház uj hangos gépezetet sze­
rel be s amig ez a szerelés tart, a moz­
gófénykép előadások a színházi zenekar 
zenei kísérete mellett tartatnak meg. 
Helyárak: 20 és 10 lej.

Vasárnap délelőtt két matiné. Első 10, 
a második fél 12 órakor. Vasárnap d. e. 
két maitné lesz a Magyar Színházban. 
Az első kezdete d. e. 10, a második kez­
dete fél 12 órakor. Vetítésre kerül A 
páncélszoba titka, detektív történet 8 
felvonásban, a főszerepekben Stuart 
Webbs, a mesterdetektiv. Hely árak: 
15 és 10 lej.

Szombaton csak két előadás, fél 6 és 7 
órakor: I. Hattyúk szigete, filmre­
gény 7 felvonásban, a főszerepben: 
Olga Tsehechowa. II. Gyenge pilla­
nat, dráma 7 felvonásban, a fősze­
repben: Ricardo Cortez. Helyárak: 
20 és 10 lej.

Vasárnap d. e. két matiné: az első 10 
órakor, a második fél 12 órakor. Mü 
soron: A páncélszoba titka, detektív 
történet 7 felvonásban. Hely árak: 
20 és 10 lej.

DADIO HÚSOS
IDŐI KŐMPEUBOPAI

Szombat, február 7.
Bukarest. 12: Grammofón. 12.30: Pon­

tos idő. 12.50: Grammofón. 4: Zenekar. 
15.15: Zenekar. — 17: Grammofón. 18: 
Hangverseny. 18.30: Kórus. 19.15: Kó­
rus.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartett­
jének hangversenye. 9.30: Hírek. 12:

< Déli harangszó az Egyetemi templom­
ból, időj árásj elenéts. 12.05: A m. kít- 

I Mária Terézia 1. honvédgyalogezred ze­
nekarának hangversenye, Venédhegyj; 
Honfidal és ünnepi induló. Strausg- 
Hanghullámok. Suppé: Schubert ÍV 
renc. Urbach: Ábránd Bellini müveiből 
Kreisler: Szép Rozmarin. 12.25: Hírek 
1: Pontos időjelzés, időjárás jelentés. -I 
2.45: Hírek. 4: Tót-magyar nyelvokta­
tás. 4.45: Pontos időjelzés, idő járás jelen 
tés, hírek. 5: A Szociális Missziótársulat 
előadása. Farkas Edit alapitó főnök­
asszony : „Missziós üzenetek“. 5.40: Fér­
fi duplakvartett. 6.25: Mit üzen a rá­
dió. 7.25: A Mándits szalonzenekar hang 
versenye. Csajkovszki: A diadalmas asz 
szony. Bizet: Az arlesi leány. Lehár: A 
mosoly országa. Sjőberg: Tonerna. — 
Rachmaninoff: Melódia. Wagner: A 
mesterdalnokok. 8.25: Szinmüelőadás a 
Stúdióból.

Becs. 8.15: Suppé: Boccaccio cimü 
operettje.

Berlin. 9.10: Kabaré.
Frankfurt. 7.45: Népdalok. — 10,35* 

Tánczene.
Kattowitz, Varsó. 10.30: Chopin mü­

veiből.
Poznan. 10.45: Grammofóntánezene.
Milánó. 8.45: Operett.
Prága. 7.40: Népdalok.
Róma. 8.45: Opera.
Stockholm. 9.40: Régi és modern tánc 

zene.
Belgrad. 8: Opera, utána jazz.
Ostrava. 10.25: Tánczene.
Toulouse. 10.15: Ének. 10.45: Táne- 

zeue.

\pro Hirdetéseit
Fiatalember teljes ellátást kaphat ol­

csón. Feuermann, Heltai u. 2.

Kiadó azonnalra egy modern 3 szobás 
lakás csukott verandával és hozzá az 
összes mellékhelyiségekkel, értekezhet­
ni „Dacia“ építkezési anyagraktárnál, 
Str. Moídvei 4 (volt Varga-u.)

Kiadó azonnalra egy nagy üzlethelyi­
ség raktárhelyiséggel együtt, Cal. Reg. 
Ferdinand 125. sz. alatt, értekezhetni 
ugyanott az emeleten.

Benősülne 26 éves, magastermetü, jó- 
megjelenésii, intelligens zsidó kereskedő 
fiatalember, vidéki uricsaládba, hol eg­
zisztenciát talál. Teljes cimü leveleket 
„Házasság“ jeligére a kiadóba. Sadcbe- 
nek kizárva.

ízléses kézimunkát csak Fisch Böske 
kézimonkaszalónjában vehet. Malom 
ucca 16.

vvm u"T:rN ‘ttpsn tra rrsa nxn 
tv,,2 pn^sroisjx prmiD tiniüsratm u”ns 
Ludovig Izráel Dej, Strada Codrului 8,

Benősülne 27 éves gépészmérnök 
olyan zsidó családba, ahol megfeleli 
elhelyezkedést találna. Csakis komoly, 
fényképes ajánlatokat „Diszkréció biz­
tosítva“ jeligére Rudolf Mosse Cluj, 

továbbit.

Nyomdaberendezést megvételre kere 
sülik. Részletes árajánlatokat „System“ 
Szénásy Oradea kérünk

4—5 szobás, lehetőleg földszintes la­
kást keresek a Wesselényi Miklós uccá- 
ban. Cimet „Jól fizetek“ jeligére a ki­
adóba.

Elveszett egy barna bőrtárca okmá 
nyokkal a Pata ucca tájékán. Miutál 
pénz úgysem volt a tárcában, kérem < 
becsületes megtalálót, hogy értesítsen, 
vagy személyesen. Címem: Szűz Tiva­
dar. Str. Gain 30„ házmester, vagy te­
leién 14-55.

Nyomdászsegéd több évi praxissal 
szombat betartásával, állást keres. 400# 
letj havi fizetéssel. Cim: Moskovits Sa­
lamon Näsäud.

Intelligens, ügyes egyének, mint 
könyvügynökök magánfelek látogatá­
sára alkalmazást nyerhetnek. Ajánla­
tokat: Vidor könyvkereskedés Oradea, 
Blv. Regele Ferdinand 2.

Fraters itas Könyv- és Lapkiadó R.-T. nyomása Clnj, Sir. Baron L. Pop 16. — Telefón §-777

Deutsch, rumänisch Sprechern. 
Dame empfielt sich zu 1—2 Kinde« 
Weil Margheta Paris Na 12.
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napi]
Cikkeink atari 
farról raeejeiq

a
Késiratokat ne| 
megőrzésükre

Valami
Neheeea, elkülöii 

de mégis kezdődik [ 
még általános, a t| 
ideges; a kényszer 
a. tétovázó emberi 
#til ii és mindennel 
nyeléseknek mind/ 
kedvezne: a íogyal 
kanélküliség, az a 
jedő és erjesztő 
azonban, akik az 
állanak, vagy néni 
akarnak elszánt 1(1 
ben mindig a szőni 
kai és gazdasági tej 
önző nyugtalansáj 
telekkel.

A tények ereje 
kerekedni az aki 
Akarva, nem akar-' 
nak be kell látnia, 
Bgy horizontális, ni 
kozásokban a gazdi 
rül ingadozik, foké 
Páneurópának, mii] 
tikai egységnek az 
sovinizmusok, a nél 
zása és a legközönsí 
kék állanak. Ha tel 
tan Páneurópai esi 
szituációban: a vezf 
kísérlik lassú, szívó] 
teni a gazdasági és 
nak ezt a ma már ei 
ségét. Erre vall le/ 
vétség gazdasági 
akciója, melynek 
Európa agrár-állami 
szes gabonakészletei 
összeíráson túl a kJ 
tőkésítésének vállalí 

A gabonakészletei 
kozó felhívás a napi 
megérkezett és a kj 
tézkedett is, hogy ej 
hamarabb megtörté] 
vétség ezúttal nem [ 
meddő munkát, mea 
krizis problémája a 
kert« és racionális] 
vagy bukik. Ha a 
nem lesz megadva , 
hogy gabona fölöslej 
árban értékesítsék, 
csak egy esetleges 
borzalmasságának 
az ipari krizis vérző 
sebe is tovább mél] 
vonhatja a még pre 
latok teljes csődjét i

egész mai terme
lasát.

A politikai PáneJ 
a jelenlegi viszonya 
támla,, és csakis ll 
lehetetlennek. A sov] 
, n'AL de elsősorbaj

j émetorszógban 
A békekötések szőri,
ÍV8.. hangulatokat td 
KiO’nő talajt nvujt d 
Kedésének, akik EurJ 
lervő és szervesnek 
reveié gordiuszi 
Vágáséval látják im 

Politikai Pán erei 
ar<ya van egy másik I 
dasáíri Pánenrónáh» 
"f!7"+°s felfeilődfa. 
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